Fanning maqsad va vazifalari

[bookmark: _GoBack]Fanning asosiy maqsadi - talabalarga milliy g‘oya va milliy g‘oya targ‘iboti texnologiyalari haqida muayyan bilim va tushunchalar berish,  milliy g‘oya to‘g‘risidagi qarashlarning shakllanishi, rivojlanishini zamonaviy o‘zgarishlar,  interfaol texnologiyalar  bilan bog‘lab o‘rgatishdan iborat. 
O‘quv fanining asosiy vazifalari quyidagilarni o‘z ichiga oladi:
- milliy g‘oya targ‘iboti texnologiyalari fanining asoslarining mazmun-mohiyati, uslublari, vazifalarini tahlil etish;
- milliy g‘oya targ‘iboti jarayonlarning mohiyati, tarkibi, umumiy qonuniyatlarini ochib berish;
- milliy g‘oyaning targ‘ibot texnologiyalari ifodalangan kontseptual yo‘nalishlar, uslublar    to‘g‘risida talabalarga bilim berish;
- talabalarda milliy g‘oyaning targ‘ibot texnologiyalarini tizimiy funktsional  jihatdan tahlil etish ko‘nikmasini rivojlantirish;
- milliy g‘oya targ‘iboti texnologiyalaridan foydalanishning
nazariy-uslubiy  jihatlarini o‘rgatishdan iborat.
       “Milliy g‘oya targ‘iboti texnologiyalari”  fanining predmeti, obekti,  maqsad va vazifalari, milliy g‘oya targ‘ibotida  ijtimoiy-gumanitar fanlarning o‘rni va ahamiyati, milliy g‘oya targ‘iboti samaradorligini oshirishning dolzarb vazifalari hamda yoshlar ongiga milliy g‘oyani singdirish  texnologiyalari to‘g‘risida bilimga;
Milliy g‘oya targ‘iboti texnologiyalari fani oldidagi vazifalar, milliy g‘oya targ‘iboti texnologiyalari mazmun-mohiyati, tuzilmasi va tasnifi, milliy g‘oya fanining pedagogik texnologiya asosida o‘qitish nazariyasi, milliy g‘oya targ‘ibotini takomillashtirishning  asosiy omillari, milliy g‘oya targ‘ibotida zamonaviy texnologik uslublar,  hamda milliy g‘oya targ‘iboti texnologiyalaridan foydalanishning o‘ziga xos jihatlarini uchun kо‘nikma;
Milliy g‘oya targ‘iboti texnologiyalarini amalda qo‘llay bilishi, milliy g‘oya targ‘ibotida zamonaviy texnologik uslublardan foydalana olishi, milliy g‘oya fanini o‘qitishda didaktik jarayon loyihasining interfaol usullaridan foydalana bilishi, milliy g‘oya targ‘ibotida jamoatchilik bilan aloqalarni yo‘lga qo‘ya olishni amalda qo‘llay bilish malakalarga ega bo‘lishi kerak.

