АМАЛИЙ МАШҒУЛОТЛАР МАЗМУНИ

Амалий машғулотларда информатика таълимининг норматив-ҳуқуқий ҳужжатлари, информатика ўқитувчисининг фаолият функциялари: (гностик,лойиҳалаш, конструкциялаш, диагностик, прогностик, коммуникатив, ишлаб чиқариш-технологик, ташкилотчилик) ва информатика таълими соҳасидаги инновaциялар билан танишадилар ва улар асосида амалий ишларни бажарадилар. Амалий машғулотлар замонавий таълим услублари ва инновацион технологияларга асосланган ҳолда кичик гуруҳларга бўлиб ўтказилади. Бундан ташқари,мустақил ҳолдаўқувваилмий адабиётлардан, электрон ресурслардан, тарқатма материаллардан фойдаланиш тавсия этилади.

1-Амалий машғулот:

Информатика ўқитиш методикасиумумий ва хусусий тушунчалари. Информатика ўқитиш методикасиумумий ва хусусий тушунчаларини мустақилажратишваечишқобилияти, тадқиқотчилик ва изланувчанлик фаолиятига тайёргарлик,нотаниш ҳолатларда ҳаракат қилиш қобилиятини шакллантириш ва ривожлантириш. Информатика йўналишидаги фанлари ғоялари ва тамойиллари. Информатика йўналишидаги фанлари ғоялари ва тамойиллари шахсий фаолиятини ташкилэтиш ва шу бўйича мустақил ижодий изланишни олиб бориш ва билимларни излаб топиш, уларни янги ҳолатларда қўллаш малака ва кўникмаларини шакллантириш.

2-Амалий машғулот: 

Информатиканинг тараққиёт босқичлари ва замонавий концепциялари. Информатиканингтараққиётбосқичларивазамонавийконцепцияларимустақилажратишқобилияти,тадқиқотчилик-изланувчанликфаолиятига тайёргарлик қобилиятини шакллантириш ва ривожлантириш.Информатика фан соҳасида илмий изланишлар методология вазамонавий ёндашувлар.

Информатикафансоҳасидаилмийизланишларметодологиясива замонавийёндашувлартўғрисидабилимларнишакллантириш,назарий билимниўхшашликбўйичақўллаш,ҳаракатларнитартиббўйичабажариш малакаларини шакллантириш,ривожлантириш ва мустаҳкамлаш.

3-Амалий машғулот:

Информатика йўналишидаги фанлар интеграцияси натижасида шаклланган фан тармоқлари.Информатикайўналишидагифанларинтеграциясинатижасидашаклланганфантармоқларитўғрисидатушунчаларнишакллантиришва амалиётдаги қўлланилиши бўйича билимларни ривожлантириш.

4-Амалий машғулот: 

Информатика ўқитиш методикасиилмий-тадқиқотметодлари.Информатикайўналишидагифанларнингилмий-тадқиқотметодларини мустақилажратишвақўллашқобилияти,тадқиқотчиликваизланувчанлик фаолиятигатайёргарлик,нотанишҳолатлардаҳаракатқилишқобилиятини ривожлантириш.

5-Амалий машғулот: 

Информатика йўналишидаги фанларга қўйилган талаблар вамазмуни.Информатикайўналишидагифанларгақўйилганталабларвамазмуни тўғрисидабилимларнишакллантириш,назарийбилимниўхшашликбўйича қўллаш, ҳаракатларни тартиб бўйича бажариш малакаларини мустаҳкамлаш.

6-Амалий машғулот: 

Информатика ўқитиш методикаситузилишива мазмуни.Информатикайўналишидагифанларнингтузилишивамазмунини мустақил ажратиш,мазмунни ташкил этиш ва шу бўйича мустақил ижодий изланишниолиббориш,билимларниизлабтопиш,уларниянгиҳолатларда қўллаш малакаларини шакллантириш.
7-Амалий машғулот: 

Информатика фанларининг ютуқлари ва инновациялари. Информатикафанларинингютуқлариваинновацияларитўғрисида билимларни назарий ўхшашлик бўйича қўллаш, ҳаракатларни тартиб бўйичабажаришмалакалариниривожлантиришвамустаҳкамлаш.

8-Амалий машғулот: 

Замонавийтехнологияларвауларнингинформатикафанидаги амалий аҳамияти. Замонавийтехнологияларвауларнингинформатикафанидагиамалийаҳамиятини мустақил ажратиш вақўллаш, тадқиқотчиликваизланувчанлик фаолиятигатайёргарлик,танишҳолатлардаҳаракатқилишқобилиятиниривожлантириш.

9-Амалий машғулот: 

Педагогик инновациялар ва уларнинг информатика таълимдаги ўрни. Педагогикинновацияларвауларнингинформатикатаълимдагиўрнитўғрисидабилимларнишакллантириш,назарий билимни ўхшашлик бўйичақўллашмалакаларинимустаҳкамлаш.

10-Амалий машғулот: 

Информатикадагиинновациялардантаълимжараёнидафойдаланиш. Информатикадагиинновациялардантаълимжараёнидафойдаланиш тартибини ташкил этиш ва мустақил ижодий изланишниолиббориш, уларни янги ҳолатларда қўллаш малака ва кўникмаларини шакллантириш.

ЎҚИТИШ ШАКЛЛАРИ

“Информатика фанларининг тараққиёт тенденцияларива инновациялари” модулида ўқув жараёнини мавжуд бўлиш йўли, унинг ички моҳияти,мантиқи ва мазмунини очиб бериш учун маруза ва амалий машғулотлардан, ташкил этишда гуруҳли, жамоавий ва индивидуал шаклларидан фойдаланган ҳолда машғулотлар олиб борилади. Гуруҳарда ишлашдаи лмий ва фундаментал фан соҳасида илмий изланишлар олиб бориш ва фаннинг методолиясида бугунги куннинг етакчи олимлари олиб борилаётган илмий татқиқот ишлари таҳлил қилинади. Информатика ва ахборот технологияларидаги инновациялардан таълим жараёнида фойдаланиш бўйича мустақил равишда тавсиялар ишлаб чиқадилар.
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