ЛЕКЦИЯ 8
Маълумотлар базаси  мантиқий лойихалаш. Базани нормаллаштириш.  Атрибутни функционал боғлиқлиги. Калит.

RЕJA:

1. Ma‘lumotlarni normallashtirish

2. Normal formalar

3. Normallashtirish protsedurasi

Мантиқий лойихалаш
Бу босқичнинг асосий вазифаси МББТ га мўлжалланган мантиқий схъемани яратишдан иборат. Бу босқичда реляцион моделнинг муносабатлари (МББТ жадваллари), атрибутлари (жадвал устунлари) ва атрибутлар типлари (устунлардаги маълумотлар типлари) аниқланади.
Мантиқий лойихалашнинг бир нечта асосий методлари мавжуд. Булар::

- ER-диаграммани мантиқий схемага айлантириш;

- жадвалларни нормаллаштириш.
Маълумотларнинормаллаштириш
Нормализация – бу маълумотлар базасидаги маълумотларни ортиқчалигини камайтиришдир.

Нормализация – бу жадвални маълумотларни қўшиш, ўзгартириш ва ўчириш учун қулай юўлган иккита ёки ундан кўп жадвалларга бўлишдир.
Нормаллаштиришни асосий мақсади – шундай маълумотлар базасини яратишга қаратилган, унда фактлар бир марта қайт қилинади, яъни маълумотлар ортиқча ёки такрорланиши мумкин эмас.
Бу амал сақланадиган маълумотларни қарама – қаршилигини бартараф этиш учун зарур.
Жадвалларни нормаллаштириш мантиқий лойихалашнинг энг формал (тартибга солинган) методи бўлиб, уни қўлланганда ER-диаграммани қуриш талаб этилмайди.
Нормаллаштириш жараёни бир нормал формадан бошқасига ўтиш амалларидан иборат бўлиб, унда ҳар бир навбатдаги жадвал олдингисига нисбатан яхши хоссаларга эга бўлади.
Ҳар бир нормал форма учун бир қатор талаблар қўйилган ва жадвал нормаллаштирилган дейилади агар у қўйилган талабларга жавоб берса.
Реляцион маълумотлар базаси назариясида қуйидаги нормал формалар кетма – кетлиги ажратиб кўрсатилади:

- биринчи нормал форма (1NF);

- иккинчи нормал форма (2NF);

- учинчи нормал форма (3NF);

- Бойс-Кодд нормал формаси (BCNF);

- тўртинчи нормал форма (4NF);

- бешинчи нормал форма ёки проекция – улаш нормал формаси (5NF ёки PJ/NF).

Нормал формаларнинг асосий хоссалари:

- ҳар бир навбатдаги нормал форма қайсидир маънода олдингисига қараганда яхши;

- навбатдаги нормал формага ўтганда олдинги нормал форма хоссалари сақлаб қолинади.
Umuman olganda normallashmagan jadvallar, ya’ni takrorlanuvchi ma‘lumotlar guruhiga ega jadvallar relatsion ma‘lumotlar bazasiga kiritilmaydi.

Har qanday normallashgan jadval avtomat ravishda birinchi normal formada, qisqacha 1NF, deb hisoblanadi. Shunday qilib, umuman olganda, “normallashtirilgan” va “1NF da joylashgan ” bitta ma’noni anglatadi. Lekin amaliyotda “normallashtirilgan” atamasi ko‘proq tor ma‘noda islatiladi – “to‘liq normallashtirilgan”, ya‘ni proyektda normallashtirishning hech qaysi prinsipi buzilmayapti degan ma‘noda.

Keyingi pog‘onadagi normallashtirishlarni ko‘rib chiqamiz – ikkinchi normal forma (2NF), uchinchi normal forma (3NF) va hokazo. Umuman olganda, jadval 1NF da bo‘lsa va  undan tashqari yana bir qo‘shimcha shartni qoniqtirsa, uning ma’nosi keyinroq ko‘rib o‘tiladi. Jadval 3NF da deyiladi, qachonki u 2NF dab o‘lsa va yana bir qo‘shimcha shartni qoniqtirsa va hokazo. 

Har bir normal forma qandaydir ma’noda oldingisiga qaraganda ancha chegaralangan, lekin ma’qulroqdir. Bu shunga bog‘liqki, “N-chi normal forma” ega bo‘lgan ba’zi yoqimsiz tomonlariga “(N+1)-chi normal forma” ega emas. N-chi normal forma ga qarab (N+1)-chi normal formaga qo‘yilgan qo‘shimcha shartning umumiy ma’nosi ana shunday yoqimsiz tomonlarni yo‘qotishdan iborat.

Normallashtirish nazariyasi jadval maydonlari orasidagi u yoki bu bog‘liqlikning borligiga asoslanadi. Bunday bog‘liqliklarning ikki turi aniqlangan:

· funksional

· ko‘p qiymatli

Funksional bog‘liqlik: Berilgan ixtiyoriy vaqtda A maydonning har bir turli qiymatiga mos ravishda albatta B maydonning har bir turli qiymatidan faqat bitta qiymati bo‘lsa, jadvalning B maydoni huddi shu jadvalning A maydoniga  funksional bog‘langan deyiladi. Aytib o‘tish kerakki, A va B maydonlar tashkil qiluvchilar bo‘lishi mumkin.

To‘liq funktsional bog‘liqlik: B maydon A tashkil qiluvchiga to‘liq funksional bog‘liq bo‘ladi, agar u A ga funksional bog‘liq bo‘lsa va A maydonning boshqa qitymatlariga bog‘liq bo‘lmasa.

Ko‘p qiymatli bog‘liqlik: A maydon huddi shu jadvalning B maydonini ko‘p qiymatli aniqlaydi, agar A maydonning har bir qiymatiga mos ravishda B maydonning aniqlangan qiymatlari bor bo‘lsa.

Ko‘p funksional bog‘liqlikga misol “O‘qish jadvali”

	Fan 
	Muallim 
	Darslik 

	Dasturlash 
	Abdullayev I.R.
	Liberti Dj . Osvoy samostoyatelno C++

	Dasturlash
	Raxmonov U.K.
	Forsayt R. Pascal  dlya vsex

	Dasturlash
	Kovalev N.N.
	Liberti Dj. Osvoy samostoyatelno C++

	Dasturlash
	Kovalev N.N.
	Forsayt R. Pascal  dlya vsex

	Dasturlash
	Raxmonov U.K.
	Faysman K. Professionalnoye programmirovaniye na Paskale 


Jadvalda ko‘p qiymatli bog‘liqlik bor “Fan-Muallim”: Fan (Dasturlash misolida) bir nechta muallim tomonidan o‘qilishi mumkin (misolda Abdullayev, Raxmonov, Kovalev). Yana boshqa bog‘liqlik ham bor “Fan-Darslik”: informatikani o‘tishda “Pascal  dlya vsex”, ”Osvoy samostoyatelno C++” va “Professionalnoye programmirovaniye na Pascale” darsliklari ishlatiladi. Bunda Muallim va Darslik funksional bog‘lanmagan, bu esa ortiqchalikka olib keladi (yangi darslikni yozish uchun yana ikkita yangi qator yozish kerak bo‘ladi). Bu jadvalni ikkiga ajratganda ish yaxshilanadi: (Fan-Muallim va Fan-Darslik)

Birlamchi va tashqi kalitlar haqida tushuncha

Kalit -bu talab etilayotgan mohiyat nusxasini topishda yordam beradigan atributlarning minimal to‘plami. Minimal deyilishining sababi shundaki, agar to‘plamdagi istalgan biror-bir atribut  yo‘qotilsa, qolgan atributlar yordamida mohiyatni identifikatsiyalash mumkin emas. Har mohiyat hech bo‘lmaganda bitta kalitnini tasvirlaydi. Ulardan biri birinchi kalitni qabul qiladi. Birinchi kalitni tanlash faqat minimal conli atributlardan tashkil topgan maydon nazarda tutuladi. Bundan tashqari kalitni ishlatishda uzun matnli va qiymatli maydonni olish tavsiya etilmaydi (butun sonli atributlarni ishlatish foydaliroqdir). Talabalar identifikatsiyasi uchun unikal (qaytarilmaydigan yagona ma’nosida) nomer bo‘lgan imtihon daftarchasi nomerini ishlatish mumkin, yoki familiyasini, guruh nomerini va boshqa qo‘shimcha atributlarni. Lekin bunday hollarda ikkita bitta familiyali talaba chiqib qolishi ham mumkin. 

Birinchi kalit sterjnli mohiyat bolishligi ruxsat etilmaydi (birinchi kalitda qatnashuvchi har qanday atribut). Aks holda qarama-qarshi holat yuz beradi. Su sabab unikal birinchi kalitni tashkil qilish va ta’minlash kerak.

Agar C mohiyati ikkita A va B mohiyatni bog‘lasa, u holda A va B mohiyatlar birinchi kalitga mos tashqi kalitni tashkil etish kerak.  

Agar B mohiyati ikkinchi A mohiyatni belgilasa, u holda A mohiyat birinchi kalitga mos tashqi kalitni tashkil etish kerak. 

Har qanday o‘zaro bog‘lanishlarda bo‘lgan mohiyatlarni belgilash uchun (sterjnli, xarakteristik, belgilash assotsiatsiya kabi) yangi birlashtirilgan termin «Maqsad» yoki «Maqsadli mohiyat» ishlatiladi.

Assotsiyalarni ko‘rsatish usulini tanlash muammosini qarashda va ma’lumotlar bazasida “Qaysi kalit tashqi kalit?” degan savolga javob olish kerak bo‘ladi.  Keyinchalik, har bir tashqi kalit uchun uchta savolni echish kerak bo‘ladi :

Ishlatilayotgan tashqi kalit aniqlanmagan qiymat qabul qilishi mumkinmi (NULL-qiymat)?  

Tashqi kalitga murojaat qilayotgan maqsadli mohiyatni o‘chirishga harakat bo‘lganda nima yuz berishi mumkin?7

Tashqi kalitga murojaat qilayotgan maqsadli mohiyat birinchi kalitni yangilashga harakat qilinganda nima yuz berishi mumkin?

Shunday qilib, har bir tashqi kalit uchun ma’lumotlar bazasini loyihalovchi loyihada tashqi kalitni tashkil qiluvchi maydon yoki maydonlar kombinatsiyasini tashkil etish kerak. 

Назорат саволлари
1. Маълумотларни нормаллаштириш деганда нимани тушунасиз ?

2. МБ ни мантақий лойихалашнинг мақсади.

3. МБ ни нориаллаштириш нима?

4. МБ нормалаштиришдан асосий мақсад нима?

5. Қандай жадвал нормаллаштирилган жадвал дейилади?

6. Реляцион жадвалнинг майдонлари ўртасидаги боғланишларнинг асосий  турлари.
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