II-боб.Педагогик дастурий воситалар

2.1-Мавзу:Асосий тушунчалар: ўқитишнинг компьютер технологияси, намойиш этувчи дастурлар, назорат қилувчи дастурлар. Масофавий ўқитишнинг долзарблиги Масофавий ўқитишнинг дидактик тизими.  Масофавий ўқитишнинг принциплари 

Компьютерлаштирилган ўқитиш технологияси – бу компьютердан фойдаланишга асосланган ўқитишдир. Ўқитишнинг компьютер технологияси янги ахборот технологияларнинг бир туридир. Ахборот технологияларда бундан ташқари бошқа ахборот воситалари (телевидение, видео ва бошқалар) ишлатилиши мумкин. Компьютер технологиялари дастурлаштирилган ўқитиш ғояларини ривожлантиради, замонавий компьютерлар ва телекоммуникацияларнинг йирик имкониятлари билан боғлиқ бўлган ўқитишнинг мутлақо янги, ҳали тадқиқ қилинмаган технологик вариантларини очиб беради. Телекоммуникацион тизимлар, шу жумладан компьютерлар ҳозирги замон илмий-техник тараққиётнинг маҳсули ҳисобланади. Илмий-техник тараққиёт илмий-техник ахборотнинг шиддатли ўсиши билан белгиланади. Таҳсил олувчиларнинг индивидуал қобилиятларини ҳисобга олиб, имкони борича энг кўп хажмида ахборотни ўзлаштириш, фақат компьютерлар ёрдамида амалга оширилиши мумкин. Яъни ўқитишнинг компьютер технологияси асосида ўқув жараёнини жадаллаштириш ва самарадорлигини максимал даражада оширишга эришиш мумкин.

Ўқитишнинг компьютер технологияси, компьютернинг инсон индивидуал қобилиятларига мослигига таянади. Ўқитиш жараёнини мақбул даражада тезкор бошқариш имконияти мавжудлиги, бу ўқитиш турининг универсал мулоқоти кўринишида эканлиги, психологик қулайликлари, ахборот ҳажмида ўзлаштирилиши чекланмаганлиги билан ажралиб туради. 

Компьютерли ўқитиш технологияси мазмун жиҳатдан компьютер хотирасига киритилган педагогик дастурий воситалар билан фарқланади. Дастурий воситалар мавзу, бўлим ёки бутун ўқув фани бўйича тузилиши мумкин ва у ўқув материали ўзлаштирилиши диагностикаси баҳолашни ва мониторингини ҳам ўз ичига олади. Компьютерли ўқитиш технологияси​нинг самарадорлиги дастурий воситаларнинг ишлаб чиқилиш даражаси билан бир қаторда ўқув жараёнини ва ишчи ўринларини тўғри ташкил этилганига боғлиқ бўлади. 

Компьютерли ўқитиш технологиясида қуйидагилар зарур ҳисобланади: индивидуал ўқитиш; мунтазам равишда компьютер ёрдамида ташхис тестлар ўтказиш; ўқув мақсадларига эришилганлигини баҳолаш.

Компьютерли ўқитиш технологиясида, ўқитиш циклнинг қайта такрорланиши учун энг мақбул шароит яратилади. 

Бу ўқитиш технологиясида педагогнинг функцияси қуйидагилардан иборат бўлади: дастурий воситаларни тайёрлаш; ўқув жараёнининг (ўқув жараёни графиги, ташхислаш, назорат) гуруҳ, ўқув фан миқёсида ташкил этиш; ишчи ўринларини ташкил этиш, йўл-йўриқлар бериш, тармоқни бошқариш; таҳсил олувчилар билан мулоқотда бўлиш, индивидуал ўқитишни таъминлаш.

Масофавий ўқитишнинг долзарблиги

Илмий техник тараққиётнинг хусусиятлари мустақил ишлаш кўникма ва малакаларини шакллантириш ва узлуксиз, ижодий билимларни эгаллашни талаб қилади. Бундай таълим хизматларини кўрсатиш истиқболли, замонавий ўқув тизимлари учун қуйиладиган талаблардан биридир. ЮНЕСКО «Таълимни ахборотлаш институти» мутахассисларининг фикрича, таълим жараёнини ривожлантиришнинг асосий йўналишларидан бири дунё аҳолисига ахборотлаштириш ва телекоммуникация технологиялардан фойдаланган ҳолда, масофавий ўқитиш ва мустақил ўқиш имкониятларидан кенг фойдаланиш таъминотини яратишдир.

Масофавий ўқитиш – бу масофадан туриб ўқитиш, қайсики ўқув машғулотларининг барчаси ёки кўп қисми телекоммуникацион ва замонавий ахборотлаштириш технологиялар асосида олиб борилади.

Масофавий ўқитиш, айниқса:

· ўқитишнинг анъанавий усулларидан фойдаланиш имкониятига эга бўлмаган, бу жараён имкониятларининг чегараланганлиги туфайли ўқиш ва ишлашни биргаликда амалга ошира олмайдиганлар учун;

· турғун шароитда ўқиш имкониятларига эга бўлмаган, имкониятлари тиббий шарт- шароитлар туфайли чегараланганлар учун;

· ўқитувчилар ва бошқа соҳа мутахассисларининг қайта тайёрлаш ва малакасини оширишда;

· чет эл ўқув муассасаларида таълим олишни истайдиганлар учун;

· иккинчи мутахассисликни эгаллашни истайдиганлар учун жуда долзарб бўлиши мумкин.

Истиқболли замонавий ўқитиш тизимлари ҳар бир шахснинг ўзи истаган таълим олиш ҳуқуқидан фойдалана олиш имкониятини бериши керак. Масофавий ўқитиш айнан шундай ўқитиш шакли бўла олади.

Ўқитишнинг бу тизими бошланғич ривожланиш босқичидадир.

АҚШ да 1 млнга яқин одам масофавий ўқитиш тизимида ўқимокда. Бу тизимда телевидение имкониятларидан кенг фойдаланилмоқда. 

Испанияда масофавий ўқитиш Миллий университети фаолият кўрсатмқкда. Бу ерда сиртқи олий таълим олиш ҳамда ўқитувчиларнинг малакасини ошириш мумкин.

Франциядаги масофавий ўқитиш Миллий Маркази 120 давлатдаги 35 000 истеъмолчини қамраб олган.

Германияда очиқ университет очилган бўлиб, бу ерда сиртқи таълим олиш ҳамда малака ошириш мумкин.

Масофавий ўқитиш технологияси бўйича барча топшириқлар масофадан туриб бажарилади, имтиҳонлар эса олий ўқув юртида топширилади.

Масофавий ўқитиш Япония, Туркия, Хитой, Ҳиндистон, Ироқ, Корея, Финляндия, Австралия ва Россияда ривожланмоқда.

Масофавий ўқитиш факат миллий таълим тизимлардагина ривожланиб қолмай, балки, алоҳида тижорат компанияларида ҳам ривожланмоқда, масалан IBM, General Motors, Ford ва бошқалар. 

	Масофавий ўқитиш – илмий-техникавий тараққиёт даврнинг маҳсулидир ва айни вақтда унинг ривожланиш катализатори ҳамдир. 


Масофавий ўқитишнинг дидактик тизими

Масофавий ўқитишнинг дидактик тизими, қуйидагиларни ўз ичига олади:

Ўқитиш мақсади давлат таълим стандартлари асосида шакллантирилиб, билим, кўникма ва малакалар хамда шахсий фазилатлар тизимини ўз ичига олади. Бу иерархик тизим бўлиб: ўқитиш мақсади, ўқув фани мақсади, мавзунинг ўқув мақсади, мавзунинг таянч тушунчалари ўқув мақсадидан шаклланади.

Ўқитиш мазмуни анъанавий ўқитиш тизимига тўғри келади.

Масофавий ўқитишда барча мутахассисликлар бўйича тайёрлаш имконияти йўқ. Ўқитишнинг бундай турида ўқитилиши тақиқланган йўналишлар рўйхати қонун далолатномалари билан тасдиқланиб, бу йўналишларда ушбу тизимни қўллаш тақиқланади. 

Таълим олувчилар. Масофавий ўқитиш тизимида таълим олувчиларнинг номланиши ҳали аниқланмаган. Баъзан уларни тингловчилар деб атайдилар. Масофавий ўқитиш тизими таълим олувчиларнинг етарли тайёргарлигини ва иш ўринларининг техник таъминотини талаб этади. 

Ўқитадиганлар. Бу ўқитувчилар, асосан таълим жараёнини ташкил этиш самарадорлиги буларга боғлиқ бўлади. Аммо масофавий ўқитишнинг дидактик тизими хусусиятлари ўқитувчилар бажарадиган фаолиятларини турли туман вазифаларни, серқирралигини ва бажарадиган ролларининг хилма-хиллигини талаб этади. Айнан шунинг учун чет давлатларда ўқитувчилар тавсифланиши кенгайтирилган:

· ўқитувчи – ўқув – услубий қўлланмаларнинг ишлаб чиқувчиси;

· ўқитиш услублари бўйича маслаҳатчи (фасилитейтер);

· ўқув курсларининг интерфаол услублари бўйича мутахассис (тьютер);

· ўқиш натижаларини назорат қилиш бўйича мутахассис (инвигилатор);

Ўқитиш методлари (усуллари). «Methodas» сўзини юнон тилидан таржима қилсак, унинг маъноси – ўзини тутиш, йўл, маъносини англатади. Ўқитиш методлари деганда ўқитиш максадига эришиш учун, таълим олувчиларнинг фаолиятини ташкил этиш ва бошқариш, ўқитувчи ва ўқувчи муносабатлари ҳақида назарий тушунча берувчи дидактик категория тушунилади.

Масофавий ўқитиш тизимида, худди анъанавий ўқитиш тизимидагидек, ўқитишнинг беш методи қўлланилади: ахборот – рецептив, репродуктив, муаммоли баён, эвристик ва тадқиқот.

Ўқитиш воситалари. Ўқитиш мазмуни ва ўқитиш воситалари бир-бири билан боғлиқ. Ҳар бир ўқитиш воситаси ўз дидактик имкониятларига эга. Ўқитувчи бу дидактик имкониятларни билиши ва улардан керакли дидактик мақсадларга эришиш учун керакли ўқитиш воситалари мажмуасини (кейс) шакллантириши керак. Ўқитиш воситалари қуйидагилардан иборат: китоблар (қоғоз ва электрон шаклда); тизимдаги ўқув материаллар; компьютер ўқув тизимлари оддий ва мультимедиа вариантда; аудио ўқув ахборотлари; видео ўқув ахборотлари; Масофавий лаборатория амалиётлар ва виртуал стендлар; тренажёрлар; масофавий билим базалари; геоахборот ва баҳолайдиган ўқитиш тизимлари асосида дидактик материаллар. Ўқитиш воситалари - ўқитишнинг техник воситалари: магнитофон, видеомагнитофон, кинопроектор, диапроектор, кодоскоп, видеопроектор, компьютерлар орқали амалга оширилади.

Илмий ўқув материал базаси. Барча ривожланган мамлакатлар тажрибаси шуни кўрсатадики, таълим тизимининг меъёрий фаолият кўрсатиши, унинг иқтисодий ва ижтимоий мақоми ўқув муассасасининг ўқув материали базаси билан чамбарчас боғлик. Анъанавий ўқув муассасасининг ўқув материал базаси ўқув жараёни учун керак бўлган барча моддий ва техник воситалар мажмуасини ўз ичига олади. Булар: ўқув ва ёрдамчи бинолар, лаборатория анжомлар, асбоб ускуналар, ўқитишнинг техник воситалари, дарсликлар, ўқув-услубий материаллар.

Идентификацион-назорат тизими. Масофавий ўқитиш тизимида назорат қилишнинг хусусияти, ўқитиш тизимида ўқувчи шахсини аниқлаш – идентификация қилиш ва фальсифакация (бошқа шахс ўрнида фаолият кўрсатиш) учун имконият бермасликдир. Шунинг учун бу тизимда билим сифатини кўп мезонли ва объектив назорат шаклларини видеоконференциялар каби турларини ўтказиш аҳамияти ортади.

Ўқитиш шакллари. Бу ўқитишнинг ташкилий шаклини танлашдир. Ўқитиш шаклларининг қуйидагилари ривожланган: маърузалар, семинарлар, лаборатория машғулотлари, курс ишлари, синовлар, имтиҳонлар, маслаҳатлар, мустақил иш.

Масофавий ўқитишда ўқув жараёни кетма-кет келадиган мулоқотда бўлиш ва мулоқотда бўлмаган даврлардан иборат. 
Ўқитиш шаклларининг барча турлари, ўқув жараёни мулоқотда бўлиш даврида ва мулоқотда бўлмаган даврида ўз хусусиятига кўра қўлланилади.

Молиявий-иқтисодий тизим. Бу масофавий ўқитиш тизимида энг аҳамиятли омиллардан бири бўлиб, бозор иқтисоди шароитида у фақат ўз-ўзини моддий таъминлаб қолмай, балки, ўқув тизимини ривожлантириш ва такомиллаштиришга олиб келади. Шунинг учун ҳар бир ўқитувчи ўқитиш тизими иқтисодиёти билан таниш бўлиши керак.

Чет эл тажрибалари бу масофавий ўқитиш тизимининг самарадорлигини кўрсатди, аммо ҳар бир муайан ҳолатни иқтисодий ва педагогик нуқтаи назардан баҳолаш лозим. 
Меъёрий-ҳуқуқий тизим. Ўқитиш тизимининг ривожланиш асоси сифатида бу соҳадаги қонунчиликнинг ривожланиши ва мукаммаллиги хизмат қилади.
Ўқув қонунчилигининг предмети – педагогик муносабатлардир, қолганлари эса, яъни, бошқарув, мулкий, молиявий ва ҳоказолар ишлаб чиқариш характерига эга. Ўқитиш муассасасининг фаолияти «Таълим тўғрисидаги қонун», Низом, Давлат таълим стандартлари, намунавий ўқув дастурлар, режалар, йўриқномалар, буйруқлар, коллегия ва илмий кенгаш қарорларига асосланади.

Маркетинг тизими. Бозор иқтисоди шароитида тизим самарадорлигини таъминлаш учун, ҳар бир муассаса, шу жумладан ўқув муассасаси ҳам маркетинг хизматини ташкил қилиши керак. Ҳар бир муассаса, шу жумладан ўқув муассасасининг маркетинг хизматини ташкил қилиш бозор иқтисоди шароитида самарали фаолият қилиш учун керак. 

Масофавий ўқитиш тизимида маркетинг анъанавий вазифаларни бажаради, яъни, ишлаб чиқаришни бошқариш ва маҳсулотни сотиш, талабларни аниқлашга йўналтирилган, ўқув муассасаси фаолиятини истеъмолчи бозорига мослаштиради.

Масофавий ўқитиш тизимини ташкил этишда маркетингнинг қуйидаги асосий принциплардан фойдаланилади:

· таълим хизматлари бозорида талабни ва унинг ўсиш динамикасини ҳисоблаш, йўналишларни аниқлаш, керак бўлган мутахассисларнинг сони ва сифатини аниқлаш;

· таълим хизматлари ишлаб чиқаришини бозор талабларига юқори даражада мослаш (ўқув режалар ва ўқув дастурлар, ўқув-услубий адабиёт, ўқитувчилар тайёрлаш ва ҳ.з);

· масофавий ўқитиш тизимини ташкил этишда истеъмолчи, жамият ва таълим муассасаси манфаатларини уйғунлаштириш;

· таълим хизматларини тарғибот қилиш (миллий ва халқаро масштабда);

	Масофавий ўқитиш тизимининг дидактик тизимини изчиллик билан ташкил этиш, замон талабларига мос мутахассисларни тайёрлашга имкон яратади.


Масофавий ўқитишнинг принциплари 
Масофавий ўқитишнинг ўзига хос принциплари қуйидагилардан иборат:

Интерфаоллик принципи. Бу принцип тингловчи ва ўқитувчи ўртасидаги алоқани таъминлаб қолмай, балки тингловчилар ўртасидаги алоқани ҳам таъминлайди. Тажрибалар тингловчи ва ўқитувчи ўртасидаги алоқадан кўра тингловчилар ўртасидаги алоқалар кўпроқ эканлигини кўрсатади.

Бошланғич билимлар принципи. Масофавий ўқитиш тизимида тингловчининг олдиндан тайёргарлик кўриши ва аппарат - техник воситалари билан таъминланганлик даражаси, компьютерга эга бўлиши ва интернетга уланиши, ҳамда бу тизимда ишлай олиш малакаларига эга бўлиши лозим.

Индивидуаллик принципи. Реал ўқув жараёнида кириш ва оралиқ назорат ўтказилади. Булар натижасини таҳлили асосида индивидуал ўқув режалар тузилади, шу жумладан оқсаётган дастлабки билимлар ва кўникмалар бўйича ҳам.

Идентификацион принцип. Мустақил ўқишни назорат шакли бўлиб, билим сифатини назорат қилишда бевосита мулоқот видеоконференция​лар каби турли техник воситаларини қўлланилади.

Ўқитиш регламенти принципи. Ўқув жадвалининг қатъий режалаштирилиши ва режалаштирилган жадвалнинг назорати билан белгиланади. 

Янги ахборот технология воситаларини қўллашнинг педагогик мақсадлилиги принципи. Масофавий ўқитиш тизимини лойиҳалаштиришда, яратиш ва ташкил этишда мавжуд бўлган техник воситаларини қўллашнинг мақсадга мувофиқлигини таҳлил қилиб, уларни қўллашда хато қилишнинг олдини олиш лозим. Масофавий ўқитиш тизимида қўлланиладиган техник воситаларнинг мақбул нисбати куйидагича: босма материаллар 40-50%, WWW серверларидаги ўқув материаллар 30-35%, компьютер видеоконференция алоқаси 10-15% , қолганлари 5-20%.
Таълимнинг ошкоралик ва ўзгарувчанлигини таъминлаш принципи. Бу принцип ёш ва бошланғич таълим даражаси жиҳатдан «мўътадиллиги», кириш назоратининг суҳбат, имтиҳон, тест шаклида ўтказилиши ва ҳ.к. билан ифодаланади. Бунинг натижасида кейинчалик ўқув муассасасидан бу тингловчини шахсий (индивидуал) режа бўйича ўқитишда қўшимча ҳаракатлар талаб қилинади. Таълим тизимининг кўп вариантлилигини таъминлаш ва бир ўқув юртидан бошқа ўқув юртига ўтиш имкониятини мавжуд бўлади. 
	Масофавий ўқитиш тизимининг истиқболлиги шундаки, бу тизим шахснинг энг асосий ҳуқуқларидан бири – таълим олиш ҳуқуқини амалга оширишни таъминлайди. Масофавий ўқитиш тизимининг мақсадга мувофиқлигини баҳолашда, албатта унинг ижтимоий самарадорлигини эътиборга олиш лозим. 


Масофавий ўқитиш технологияси.

Масофавий ўқитиш технологияси тушунчаси стандартлаштирил​маган. Энг кўп тарқалган таъриф қуйидагича: масофавий ўқитиш технологияси бу таълимни белгиланган мазмунини нусхалаб амалга оширишга йўналтирилган усуллар тизими, махсус воситаларнинг, ўқитиш шаклларининг мажмуасидир.

Масофавий ўқитиш технологияси педагогик технологияларнинг бир кўриниши сифатида қабул қилиниши мумкин. «Педагогик технология» тушунчаси стандартлаштирилмаганлигини ҳисобга олган ҳолда, кўпинча ЮНЕСКО қабул қилган тушунча ишлатилади.

Педагогик технология тушунчасига берилган ЮНЕСКО таърифига кўра масофавий ўқитишга қуйидаги таърифни шакллантириш мумкин: масофавий ўқитиш технологияси – бу инсон ва техник ресурсларини, уларнинг ўзаро алоқасини, ҳисобга олган ҳолда, таълим хизматининг бутун жараёнини яратиш, қўллаш ва оммабоплаштириш тизимли ёндашуви бўлиб, билвосита индивидуаллашган таълим тизимида ўқитиш шаклларини мақбуллаштиришни ўзига вазифа қилиб қўяди.

Масофавий ўқитиш технологияси қуйидагиларни ўз ичига олади: 

· таълим ахборотларини тақдим этиш технологияси;

· таълим ахборотларини узатиш технологияси;

· таълим ахборотларини сақлаш ва қайта ишлаш технологияси.

Таълим технологияси – бу таълим ахборотларини манбадан истеъмолчига узатишда қўлланиладиган дидактик услублар мажмуасидир. Масофавий ўқитиш тизимида тасвирий фикрлашни фаоллаштиришга алоҳида эътибор берилиши керак, яъни ўқитувчи фикрини тасвирий образлар кўринишида тақдим этиши керак. Масофавий ўқитиш тизими таълим технологияларида фикр, ахборот, билимни визуаллаштириш, катта аҳамиятга эга.

Масофавий ўқитиш тизимида куйидаги таълим технологияларини ишлатиш мумкин:

· видео-маърузалар; мультимедиа-маърузалар ва лаборатория амалиётлари; электрон ва мультимедиа-дарсликлари; компьютер тест тизимлар; имитация моделлари ва компьютер тренажёрлар; телекоммуникация воситаларидан фойдаланувчи маслахатлар ва тестлар; видеоконференциялар.

Ахборотларни сақлаш, қайта ишлатиш, тингловчига етказиш, ўқитувчи ва тингловчи ўртасидаги интерфаол мулоқот, ҳисоблаш техникани қўллашга таянган аппарат-дастурлар воситасида амалга оширилади. Булар – ахборот технологияларидир.

Масофавий ўқитиш тизим технологиялари педагогик технологиялар асосида ишланган бўлиб, куйидаги қўшимча талабларга жавоб бериши керак:

Адаптация – таълим жараёнини ўқувчи шахсига, турар жойи шароити, молиявий шароити, психологик ва физиологик хусусиятларига мослаштириш. Бу тингловчининг якка ҳолда, компьютер ва телекоммуникация воситаларидан фойдаланган ҳолда таълим олиш жараёнида жуда муҳимдир.

Иқтисодий мувофиқлик – бу талабга риоя этиш таълим тизимининг молиялаш маблағлари чэгараланганлигидан келиб чиқади.

Ўзгарувчанлик – таълим сифати ва мазмунини тезкор ва узлуксиз янгилаб бориш, ўқув материалларини модернизациясини амалга оширишга имконият таъминлаб бериш. Ушбу зарурият илмий-техник тараққиёт жадаллашуви талабларига кўра пайдо бўлади. 

Назорат – ўқитишнинг барча босқичларида натижаларни сифатли назорат қилиш, тингловчи шахсини аниқлаш.

2.2-Мавзу:Педагогик-дастурий воситалар сценарийсини яратиш технологияси. Педагогик-дастурий воситаларни яратишнинг техник воситалари. “Лектор” тизими ва ундан педагогик дастурий воситаларни яратишда фойдаланиш.

Замонавий информацион технологияларнинг етарлича мукаммал ишланганлиги туфайли маълумотларни алмашиш ва маълумотлар баъзасини яратиш имконини енгиллаштиради. 

Компьютерлаштириш давр талабига айланди. Ишлаб чиқариш, ўқув жараёнлари, ҳатто коинотни ўрганиш ишларини ҳам бугунги кунда компьютерларсиз тасаввур қилиб бўлмайди. Янгидан янги технологиялар яратилди. Бу технологиялар қандай мақсадларда қўлланилишига қараб уларни соҳа мутахассислари бошқаради. Масалан, ўқув жараёнларида барча фанларни ўқитиш учун Видео-проектор деб аталувчи қурилма мавжуд бўлиб, бу қурилма ёрдамида фойдаланувчининг компьютер экранидаги тасвир катта экранга ўтказилади ва курсни эшитувчиларга тўғридан-тўғри кўриниб туради, уларнинг билим олиш имкониятини кенгайтиради. Тиббиёт соҳасида эса ултратовуш орқали ташхис қўйиш, микрохирургик асбоблар шулар жумласидандир. Буларнинг барчаси компьютер ва уларнинг ишлаш жараёнига боғлиқ. Ҳозирги кунда шундай дастурлар яратилмоқдаки, улар ёрдамида компьютерлар маълум бир ишни бошлаб, бажариб ва ишлаш жараёнини тугатади. Ҳақиқатан ҳам, компьютер технологияларининг ривожланиши компьютер ва унинг дастурий таъминотининг ривожланиши асосида содир бўлмоқда. Техник воситалардан яна бири сканер ҳисобланади. Сканер – қоғозли хужжатни элктрон хужжатга айлантириб беради. Сканернинг қуйидаги турлари мавжуд: 

1. Қўл сканерлари.

                                        2. Планшетли сканерлар.





3. Барабанли (цилиндрик) сканерлар.





4. Варақли (листовой)

Кадаскоп – маҳсус плёнкадаги маълумотларни ёруғлик нури таъсирида катталаштирилган  холда катта экранга ўтказиб беради.    

Шунингдек хозирги пайтда аудиторияда ўқитишда замонавий компьютер технологияларининг барча имкониятларидан фойдаланиш имкониятларини берувчи дастур «Лектор» тизими институтларда мавжуд.Чунки у ўзида аниқ ва тоза матн, товуш ва бошқа кўринишларни бирлаштиради.  

Лектор тизими ва унинг имкониятлари

Лектор – аудиторияда ўқитишда замонавий компьютер технологияларининг барча имкониятларидан фойдаланиш имкониятларини берувчи дастур ва аппарат таьминоти комплексидир.

Компьютер – аудиторияда ўқитишда замонавий компьютер технологияларининг барча имкониятларидан фойдаланиш имкониятларини берувчи дастур ва аппарат таьминоти комплексидир. У ўзида аниқ ва тоза матн, товуш ва бошқа кўринишларни бирлаштириб сўнг электрон почта билан бирор жойга узатиш имконини беради. «Лектор» тизими дастур элементлари бир-бирини тўлдириб туради. Рақамлипроектор ва электрон ручкадан фойдаланиб биз ўз компьютеримизда жойлашган график ва видео маьлумотлари орқали   маьрузалар ўтишимиз мумкин. Хатто биз доскада туриб нима ёзсак, чизсак ва гапирсак, бу маьлумотлар кейинроқ фойдаланиш учун хотирага ёзиб қўйилиши мумкин. Бундан ташқари, биз компьютер олдига келмай туриб ҳам рақамли перодан сичқончадек фойдаланиб уни бошқаришимиз мумкин.    Юқоридагилардан ташқари, биз қуйидаги имкониятларга эга бўламиз: 

1. Компьютер экранида проектлаб туриб ва шу пайтда компьютерни тўла контроль қилиб туриш;

2. Биз нима чизсак ва ёзсак бир вақтда ҳаммасини ёзиб бориш. «Лектор» сенсорлари ва электрон ручкадан фойдаланиб биз экрандаги функцияларни бошқаришимиз, худди шу ишларни сичқонча ёрдамида ҳам бажаришимиз мумкин;

3. Бир хужжатда аудио, графика ва матн маьлумотларни бирлаштира олиш. Бу эса масофадан ўқитишни жуда қулай қилиб қўяди, чунки бир файлда барча мультимедиа маьлумотлари жойлаштирилади;

4. «Лектор» мультимедиа хужжатларини осон алмаштириш имконияти. Мультимедиа имкониятларидан фойдаланиб презентациялар ҳосил қилиш(овоз, видеоларни ёзиш ва х.к.);

5. Реал вақт мобайнида аудитория олдида маьруза ёки презентацияларни сонли проектордан фойдаланиб ҳосил қилиш.

6. “Лектор” тизими инструментлар панелидан фойдаланиб тўғри чизиқлар, йўналтирувчи белгилар, эллипслар, тўртбурчак, кўпбурчак ва х.к. ларни чизиш.

Ўқитишнинг ёрдамчи техник воситалари

1. Дифференциал қурилмалар

2. Ўқитиш жараёнини бошқариш

Ёрдамчи техник воситалар ўқув вақтини тежаш ва оғир жараёнларни механизациялашга доир турли туман қурилмалар билан муомала қилишда керак бўлади. Масалан, ҳисоблар машиналари, чизмачилик қурилмалари, электрон модуляция қурилмалари, кичик автоматлаштириш қурилмалари.

Ёрдамчи техник воситаларга қўйиладиган талаблар: ўқув вақтини тежаш иқтисодий жиҳатдан афзал бўлиши,қўлланилиши содда бўлиши ва бошқалар.

Аудиториянинг ўлчамлари: кенглиги, баландлиги, товуш тарқалиши, ёритилганлиги, доска (экран), ўриндиқларнинг тўғри режалар асосида жойланиши демонстрацион жиҳозларга мўлжалланган жойлар тўғри танланиши керак.  Кўзнинг кўриш хоссалари турли ёшдаги одамлар учун турлича бўлиши сабабли тасвир равшанлиги, унинг ўлчами ва оралиғини алоҳида ҳисобга олиш керак. Кўзга қараб буюмнинг юқори ва пастки қисмидан фикран ўтказилган икки тўғри чизиқ орасидаги бурчак кўриш бурчаги деб аталади.

Машғулотлар кўргазмали қуроллар, чизмалар, расмларни кўрсатиш учун содда қоида қабул қилинган, у ҳам бўлса миллиметрлар ҳисобидаги ҳарфларнинг баландлиги, кўриш залининг метрлар ҳисобидаги узунлигини учга кўпайтиришдан олинадиган қийматга тенг ўлчамлар қабул қилинади.

Экраннинг қопламаси структурасига кўра икки хил бўлади:

1. Диффузион сочувчи.

2. Йўналтирувчи сочувчи экранлар.   

Диффузион сочувчи экранлар ўзига тушган ёруғликни ҳамма томонга бир текисда қайтаради.

Йўналтирувчи сочувчи экранлар ўзига тушган ёруғликни максималқисмини экран сиртига перпендикуляр йўналишда қайтаради.

Экранлар ўз вазифасига кўра ёруғликни қайтарувчи ва ёритувчи(проекцияловчи) турда бўлади. Кўпинча ёруғлик қайтарувчи экранларни учратамиз, ёритувчи экранлар эса кундузи кўрсатишга мўлжалланган бўлиб, улар билан проекцион аппаратлар ўртасида фазо қоронғи бўлиши керак.

Дастурланган техник воситалар

Таълим жараёнини аниқ бир мақсад ва қонуният асосида амалга оширилиб, ўзининг таркибий қисмлари ва ўқитувчи фаолияти, дарсликлар, техник воситалар, ташқи мухит таъсири, бошқа қатор элементлар ва омиллар орқали белгиланади. Шу элементларнинг ўзоро боғланиши натижасида ягона марказдан бошқариладиган ва ўқув жараёни деб аталадиган динамик системаси ҳосил бўлади.

Ўқув жараёнини бошқариш уч кетма-кетлик асосида амалга оширилиши мумкин.

1. Бошқариладиган объектни ўрганиш. Бунда энг асосий вазифа – объектга доир турли ахборотлар доимий ва объектик равишда техник воситалар ёрдамида тўпланади.

2. Бошқариладиган объектни ўрганиш мақсадида бошқариш программасини  чиқиш. Бунда таълимнинг мақсади ва мазмуни,шакли ва методлари ишлаб чиқилади, таълим воситалари аниқланади, ўқитувчи ва ўқувчилар фаолиятининг программаси ишлаб чиқилади.

3. Қабул қилинган программа маълум метод асосида ўқув жараёнига татбиқ этилади.

Мураккаб динамик система бўлмиш таълим бериш жараёнининг ҳолатига қараб, бу программага баъзи ўзгартиришлар киритиб борилади, яъни ўқувчиларнинг материални қабул қилиш ва ўзлаштириш даражаси,бу материални ўқувчиларнинг айни вақтдаги билим даражасига мослиги,уларнинг фаоллиги, руҳий ҳолати ва шу каби қатор омиллар асосида ўқув жараёнини бошқариб борилади.  

Программалаштирилган таълимнинг юқорида келтирилган омилларини ўзида мужассамлаштирган таълим программаси чизиқли, тармоқланган, аралаш, адаптив схемалар асосида тузилиши мумкин.Ўқув материалининг мантиқий тугалланган маълум қисми машина орқали ўқувчига узатилади. Бу ўқув материали ўзлаштириш даражасини синаб кўриш мақсадида ўқувчига яна машина орқали саволлар берилади.

Ўқувчининг программа материалини ўзлаштириши бир йўналиш бўйича давом этгани учун бундай программа чизиқли программа деб аталади. 
Тармоқланган программада чизиқли программанинг баъзи камчиликлари ҳисобга олинган. Программа ўқувчининг билим даражасини ҳисобга олади.Кучли билимга эга бўлган ўқувчилар кўзлаган мақсадга осонроқ, кучсиз билимга эга бўлган ўқувчилар эса анча қийинчилик билан эришадилар.

Чизиқли ва тармоқланган программаларнинг бирлашуви натижасида комбинациялашган программа ҳосил бўлади.  

Ўқитиш жараёни таълимнинг маълум формаси бўлиб,аниқ бир мақсад ва қонуният асосида амалга оширилади. У ўзининг таркибий қисмлари бўлмиш ўқувчилар , ўқитувчилар, дарсликлар,техник воситалари, ташқи муҳит таъсири, бошқа бир қатор элементлар ва факторлар орқали белгиланади.Ўқув жараёнини бошқариш уч кетма-кетлик асосида амалга оширилиши мумкин.

1. Бошқариладиган объектни ўрганиш.Бунда энг асосий вазифа  объектга доир турли ахборотлар доимий ва объектив равишда техник воситалари ёрдамида тўпланади.

2. Бошқариладиган объектни ўрганиш мақсадида бошқариш стратегиясини (дастурини) ишлаб чиқиш.Бунда ўқитишни мақсад ва мазмуни ,форма ва методлари ишлаб чиқилади,ўқитиш воситалари аниқланади,ўқитувчи ва ўқувчилар фаолиятининг дастури ишлаб чиқилади

3. Қабул қилинган дастур маълум усул асосида ўқув жараёнига тадбиқ этилади.


Интерактив технологиялар:

· аудиоконференциялар
· видиоконференциялар
· иш столидаги  видиоконференциялар
· электрон конференциялар
· овоз коммуникациялари
· икки тамонлама спутник алоқа
· виртуал борлиқ
Ноинтерактив  технологиялар:

· босиб чиқарилган материаллар
· аудиокасеталар
· вдеокасеталар
· бир тамонлама спутник алоқа

· телевизион ва радио кўрсатувлар
· дискета ва CD - ROMлар
III-боб.Электрон ўқув материалларини яратиш технологиялари

3.1-Мавзу: Электрон ўқув материаллари ва уларнинг турлари: электрон дарсликлар Электрон дарсликларни яратиш зарурлигини белгиловчи қонуний, хуқуқий меъёрий актлар Электрон дарсликни техник ва дастурий таъминоти


Бугунги кунда Ўзбекистон Республикаси таълим тизимини ахборотлашган аср эхтиёжларига мослаштириш долзарб масала ҳисобланади. Ушбу масалага “Кадрлар тайёрлаш миллий дастури”да хам алоҳида эътибор қаратилган. Ушбу дастурни рўёбга чиқаришнинг иккинчи сифатли босқичида (2001-2005 йиллар) ўқув –тарбия жараёнини юқори сифатли адабиётлар ва илғор педагогик, шу жумладан ахборот технологиялари билан таъминлаш, узлуксиз таълим тизимини ахборотлаштиришни амалга ошириш вазифаси қўйилган. Бу вазифаларни амалга оширишда ЭД яратиш ва мультимедиани қўллаш  йўналишидаги фанларни ахамияти каттадир.

Электрон дарсликларни яратиш зарурлигини белгиловчи қонуний, хуқуқий меъёрий актлар


- Ўзбекистон Республикаси “Таълим тўғрисидаги қонуни”;


- Кадрлар тайёрлаш миллий дастури


- Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 2001 йил, 23 майдаги 230-сонли қарори


- Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 2001 йил, 4 октябрдаги 400 сонли қарори;


- Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2002 йил, 30 майдаги 3080-сонли Фармони;


- Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Маҳкамасининг 2002 йил, 6 июндаги 200-сонли қарори.

Электрон дарсликлар. Асосий тушунчалар ва  атамалар 


Электрон дарсликлар – гипербоғланиш элементлари, анимация ва аудио эффектлари ҳамда билимни мустақил назорат қилиш тизими бўлган, махсус ишлаб чиқилган ёки танланган дастур ёрдамида ифода этилувчи ўқув материалларидир.

- ўқув материаллари магнит ташувчилар, аудио ва видеокассеталарга ёзиб олинади ва ўқувчига тегишли техникавий воситалар (магнитафон, видеомагнитафон ёки СD-ROM лазер компакт дисклари) ёрдамида тақдим этилиши мумкин.

Маъруза матнларининг электрон шакли –апробация ва экспертизадан сўнг таълим портали ёки серверга жойлаштирилган ўқув адабиётининг тўла хуқуқий мақомига эга бўлган маърузалар матнидир.


Виртуал устахоналар ва тажриба стендлари –жиҳозларнинг компьютер имитацион модели ҳисобланади.

Компьютер тармоқлари –алоқа каналлари ёрдамида уланган компьютерлар ва турли хилдаги ахборот мажмуасини ўз ичига олувчи ўқув воситасидир.


Электрон дарслик(ЭД) – бу график, матнли, овозли, мусиқали, видео, фото ва бошқа маълумотлар, ҳамда фойдаланувчининг босма хужжатлари тўпламидир. Электрон дарслик ҳар қандай электрон ташувчиларда бажарилган бўлиши мумкин: магнитли (магнит диск), оптик      (CD-ROM; DVD, CD-RW, CD-I, CD)  ва электрон компьютер тармоғида жойлашган ахборотлар бўлиши  хам мумкин.


Ўқув электрон дарсликлар(ЎЭД) илмий –амалий билимлар йўналишига мос келувчи системалаштирилган материалларни ўз ичига олган бўлиши керак. Ўқувчилар томонидан ушбу йўналишдаги фаол ва ижодий билимларни эгаллашини таъминлаши зарур. Ўқув электрон дарсликлар юқори даражада ишланган ва бадий безатилган бўлиши керак. Шу билан бирга ундаги маълумотлар тўлиқ берилган бўлиши, услубий ва техник томонидан сифатли, кўргазмали, оддийлиги ва ўргатишнинг кетма-кетлик холатларини ўз ичига олиши зарур.

Электрон дарсликни техник таъминоти

1. Компьютер ва унинг ички ва ташқи қурилмалари, мультимедиа воситалари,

Сканер ( қоғозли хужжатни электрон хужжатга айлантириб берувчи  қурилма)

 2.Аудио ва видео қурилмалар (радио –телекўрсатув усканалари, микрофон, колонкалар, видеокамера, мусиқа асбоблари, видеомагнитофон, радио, интернетдан олинган турли ахборотлар, сайтлар.)

Электрон дарсликни дастурий таъминоти

 MS Windows cистемавий дастурлари ва иловалари (Power Point, Word, Exsel,  анимацион дастурлар – Mackromedia Flesh, 2D Max, 3D Max  ва бошқалар. Электрон дарсликни дастурий таъминотига қўйилган талаблар. 


Электрон дарслик (қўлланма) ўқув жараёни сифатини ошириш, ўқитувчи меҳнатини енгиллаштириш, ўқувчи – талабаларни билим даражасини ошириш ўқув жараёнида компьютер техникасидан фойдаланиш учун кенг йўл очиб беради. Шуларни эътиборга олган ҳолда умумтаълим ва махсус фанлардан ( физика, математика, информатика, иқтисодий билим асослари, электротехника механика фанлардан) электрон дарсликлар яратишга киришилди. Бу жараёнда ўқитувчи, психолог, таҳлил натижаларини назорат қилиш бўйича мутахассис (тестолог), дизайнер ёки web –уста (дастурловчи) қатнашиши назарда тутилган. Хўш электрон дарслик яратувчилар дастурий таъминоти яратиш бўйича қандай мезонларга амал қиладилар? Уларга қўйиладиган талаблар нималардан иборат. 

Электрон дарслик яратишда дастурий таъминотни яратиш бўйича асосий модуллар қуйидагилардан иборат:

1. Глобал ва локал тармоқда, серверда ишлаш имкониятлар

2. Фойдаланувчиларни қайд этиш модули

      3.  Электрон дарслик билан ишлаш ҳақида қўлланма

      4.  Муаллифлар хақида маълумотлар

      5.   Маълумотнома тизими

      6.   Ўқув курси бўйича тест топшириқлари

      7.   Ўқув курсининг назарий билимлар

      8.   Курс администратори модули 

Электрон дарслик яратишда дастурий таъминотни яратиш бўйича асосий модуллар 1 – расмда келтирилган.









Расм 1 .Электрон дарслик яратиш бўйича асосий модуллар

Электрон дарслик яратишда дастурий таъминотни яратиш бўйича асосий мезонлар қийидагилардан иборат  :                                                  

1. Қўшимча маълумотлар       4.   Луғатлар                       7.   Аудио-фрагментлар  

      2.  Матнлар                                5.   Масалалар                     8.   Лаборатория ишлари

      3.  Фотоиллюстрациялар          6.   Видео-фрагментлар     9.   Анимациялар         

       Электрон дарслик яратишда дастурий таъминотни яратиш бўйича асосий мезонлар  2 – расмда келтирилган.













Расм  3. Электрон дарслик структураси

Электрон дарсликни яратишда қатнашувчилар гурухи


Электрон дарслик яратишда муаллифлар гуруҳи эътиборини қаратадиган жихатлар қуйидагилардан иборат: электрон дарслик яратишда фаннинг ўқув дастурини асос қилиб олиш: электрон дарсликка қаратилган материаллар малакали ўқитувчи-профессорларнинг амалий тажрибалари, фан эхтиёжларидан келиб чиққан холда муҳокама қилиш; ўқувчи –талабага билим кўникмаларини шакллантиришга кўмак берувчи тушунчалардан ўз ўрнида фойдаланиш; ўқувчи – талабаларга фан мавзусига алоқадор янги билимларни тушунишда ёрдам берадиган қизиқарли схемалар, диаграммалар, турли чизмалар ва жадвалларни электрон дарсликка киритиш; эришилган билим ва кўникмаларни мустахкамлаш мақсадида амалий машқлар ва назорат саволларини келтириш; дарсликларни яратишда илғор хорижий тажрибалардан фойдаланиш; электрон дарсликнинг тили мазмуни ўқувчиларнинг тахсил олиш шароитлари ва қобилиятлари, ёшига мос келишини инобатга олиш; ўқитувчи –профессорларнинг электрон дарсликдан самарали фойдаланиш учун услубий қўлланмалар яратиш ва х.к.


Яратилган электрон дарсликларнинг илмийлик ва тақдимот сифати ўқув режага мослик; мавзу баёни; тил даражаси; манба тузилиши; тақдимот ва дизайн; иллюстрация; муаммоларга таъсирчанлиги каби мезонларга жавоб бериши лозим.


Электрон дарслик муаллиф ва муаллифлар гурухи томонидан маълум бир дастурлаш тилида ёки html-гиперматнли тили ёрдамида яратилади.


Электрон дарслик фойдаланиш учун икки вариантда –on-line ва   of-line да яратилиши мумкин.


Электрон дарсликдан on-line вариантда фойдаланишда компьютер техникаси глобаль ёки локаль тармоққа уланган бўлиши лозим.


on-line вариантда тармоққа айрим холлардагина кирилади. Одатда бу вариантда электрон дарслик СD дискка ёзилади ва ўқувчига берилади.


Электрон дарслик Интернетда маълум бир сайтда жойлаштирилиши хам мумкин. Фойдаланувчи бундай холатда келгусида фойдаланиши учун ундан нусха олиб ишлатиши мумкин.


Шундай қилиб, электрон дарслик ўқув дастурига ва ўқув-методик нашр талабларига мос келиши лозим. Электрон дарслик тамомила янги, яъни биринчи бор чоп қилиниши ёхуд олдин нашр қилинган ўқув методик қўлланманинг электрон версиясидан олинган бўлиши мумкин. Унда курс ёки фан мазмунини очиб бериш учун етарлича материал ва хажмга, ўқув-методик мақсадларга эришишни қувватловчи иллюстратив материалларга эга бўлиши; дарсликнинг барча қисмларига-манба ва ресурсларига эркин мурожаат мавжудлиги, дарслик тили –ўзбек тилидан бошқа тилларга ўтиш имкони мавжуд бўлиши керак.

Электрон дарслик қуйидаги махсус талабларга жавоб бериши керак:

· тушунчалар бериладиган матн қисмининг ривожланган, гипертекст тузилиши (тушунчалар, таърифлар, теоремалар), ва баённинг мантиқий тузилиши (қисмларнинг кетма кетлиги, боғлиқлиги);

· таълим олишда қулай янгилик тизимига эга бўлиши, тингловчи курснинг бир қисмидан иккинчи қисмига ўтиши, ўқитувчига электрон хабарлар юбориши, мунозаралар бўлимига ўтиши;

· замонавий компьютерларнинг мультимедиа ва Интернет имкониятларидан фойдаланиш;

· дарсликда билимлар назорати тизимининг ишлаб туриши;

· глоссарий мавжудлиги (автоном қўшимча маълумотлар) ва уларга таяниш. Глоссарийлар курслар учун алоҳида, бир неча курс учун алоҳида модуллар учун ишлаб чиқарилади;

· дарсликларда тасвирий манбалар, электрон кутубхоналар ва Интернетдаги манбаларнинг кўрсатилиши;

· қулайлиги- тизимга тез кириш;

· ўқитувчи билан самарали алоқада бўлиш (электрон почта, ...) аниқ вақт бирлигида Интернет орқали гапира олиш;

Таълим ахборотлари таълим технологиялари орқали узатилади.

Глобал ва локал тармоқда, серверда ишлаш имкониятлар








Фойдаланувчиларни қайд этиш модули





Курс администратори модули 








Дастурий таъминотни яратиш бўйича асосий модуллар





Ўқув курсининг назарий билимлар модули





Электрон дарслик билан ишлаш ҳақида қўлланма





Ўқув курси бўйича тест топшириқлари





Муаллифлар хақида маълумотлар








Маълумотнома тизими








Қўшимча маълумотлар








Луғатлар 








Масалалар








Матнлар 








Анимациялар 








Лаборатория ишлари 








Видео-фрагментлар 








Аудио-фрагментлар








Дастурий таъминотни яратиш бўйича асосий мезонлар








Фотоиллюстра-  циялар





Электрон дарслик структураси





Рефлекция





Матнли бўлмаган 


компонентлар





Матнлар





Таҳлил аппарати





Ўзлаштириш ва ташкиллаштириш





Иллюстрациялар





Тушунтирувчи матн 





Қўшимча матн





Асосий матн





Видео





Анимация





Графика 





Овоз





Образлар 








