MATEMATIK TASAVVURLARNI SHAKLLANTIRISH NAZARIYASI VA METODIKASI
1-amaliy mashg‘ulot.Geometrik figuralarga doir mashqlar: turli 
yosh guruhlarida  geometrik tasavvurlarni shakllantirish.(6-soat).

1-amaliy mashg‘ulotning borish bosqichlari.
1 bosqich: Davomatni aniqlash 

2 bosqich: Savol – javob yordamida tinglovchilarning geometrik figuralarga to‘g‘risidagi tushuncha va bilimlari darajasi aniklanadi. 

3 bosqich: Kurs tinglovchilari kichik guruxlarga bo‘linadi. har bir guruh a’zosiga tartib bo‘yicha raqam beriladi. (Masalan birinchi ishtirokchi, ikkinchi ishtirokchi…). har bir guruxga « Geometrik figuralarga doir mashqlar: turli yosh guruhlarida  geometrik tasavvurlarni shakllantirish.» xaqida matnlar tarqatiladi. Guruxlardagi vazifalar bir birini takrorlamaydi. Bu mashg‘ulotda bumerang texnologiyasidan foydalaniladi.

4 bosqich: Tinglovchilar yana qayta guruxlarga bo‘linadi. (Avvalgi bosqichdagi guruxlarning birinchi ishtirokchilari 1 gurux, ikkinchi ishtirokchilari 2 gurux…). Xar bir guruxga « Geometrik figuralarga doir mashqlar: turli yosh guruhlarida  geometrik tasavvurlarni shakllantirish » vazifasi beriladi. Bu vazifani bajarish jarayonida xar bir gurux ishtirokchisi birinchi bosqichda egallagan bilimlarini ikkinchi gurux ishtirokchilariga tushuntiradi. Topshiriqni aloxida kompyuterlarda bajaradilar.

5 bosqich: Talabalar bu bosqichda yakka tartibda ishlaydi. Xar bir Geometrik figuralarga tarqatma material asosida mashqlar bajaradi.

6 bosqich: Tinglovchilar bir birlariga mashg‘ulotda egallagan bilimlari asosida Geometrik figuralar xaqida savollar beradilar. O‘z o‘rnida o‘qituvchi ham savollar va tavsiyalar berib dars yakunlanadi.
Mavzu bo‘yicha amaliy mashg‘ulotlar.
Geometrik figuralarga doir mashqlar: turli yosh guruhlarida  geometrik tasavvurlarni shakllantirish. (Uchburchak,To’rtburchak,Aylana,Doira, Kvadrat,Shilinfr va ularning turlari).

Asosiy savollar:

     1. Uchburchak ularning tuzilishi.
2. To’rtburchak va ularning tuzilishi.
3. Aylana va ularning tuzilishi..
4. Doira va ularning tuzilishi.

5. Kvadrat va ularning tuzilishi.
6. Shilinfr va ularning turlari
Nazariy qism:

1-asosiy savol bo‘yicha darsning maqsadi: Talabalarni Uchburchak,To’rtburchak,Aylana,Doira, Kvadrat,Shilinfrlarni tuzilishi haqida ma’lumot berish.
Identiv o‘quv maqsadlari:

1. Geometrik figuralarni ta’rifini so‘zlab bera oladi.

2. Geometrik figuralarni tuzilishini izohlay oladi.

1-asosiy savolning bayoni:

Katta guruhga kelguncha bolalarda etarlicha katta sensor tajriba to’plangan va shakllarni tekshirish ko’nikmasi takomillashgan bo’ladi. Tarbiyachi bolalarning geometrik figuralarning shakllari haqidagi bilimlarini mustahkamlash uchun o’rta guruh materialini takrorlagandan keyin, ularga atrofdagi buyumlardan doira. Uchburchak, kvadrat shaklini topishni o’rgatadi. Masalan, u tarelkaning tegi, stol ustining sirti, fortochka, qog’oz varag’i va boshqalar qanday geometrik figurapni, eslatadi, deb so’raydi. Tarbiyachi “Loto” tipidagi o’yin tashkil qilishi mumkin. Bolalarga rasmlar (har biriga 3-4 tadan) beriladi, ular shu rasmlar orasidan tarbiyachi ko’rsatayotgan figuraga o’xshash figurani izlashlari kerak. Shundan keyin bola nima topganini aytadi va gapirib beradi.Tarbiyachi yordamida bolalar geometrik figuralardan har xil naqshlar, o’zlariga tanish buyumlar uchburchaklardan gilam, kvadrat va doiralardan avtomobil, kvadratlar va chburchaklardan qayiq va boshqa narsalar tuzidilar.

Katta guruhda bolalar yangi tushuncha –“kvadrat” bilan tanishtiriladi. Bunda tarbiyachi bolalarda mavjud bo’lgan kvadrat haqidagi tasavvurlardan foydalaniladi. Chunonchi, mashg’ulotda bolalar har xil kattalik va rangdagi 5 ta kvadrat olishadi. Tarbiyachi bular nimasi bilan farq qilishini so’raydi, ularni kattaliklari chapdan o’ngga qarab kamayib boradigan tartibda joylashtirishni taklif qiladi. Bu figuralar nimasi bilan o’xshashligini so’raydi. Bolalar e’tiborini har qaysi kvadratda qancha tomon va qancha burchak borligiga qaratadi. Shundan keyin tarbiyachi uchburchakning nechta burchagi borligini eslashni taklif qiladi. Bolalarni bunday xulosaga keltiradi: 3 ta burchagi bo’lgan figurani uchburchak deyiladi, agar figurada 4 ta burchak bo’lsa, uni to’rtbuchak deb atash mumkin. O’zlarida nechta uchburchak va nechta to’rtburchak borligini so’raydi. Navbatdagi mashg’ulotda bolalar ikki xil to’rtburchak –kvadrat va to’g’ri to’rtburchak oladilar; ikkala figurani taqqoslaydilar, ular nimalari bilan o’xshash, nimalari bilan farq qilishini aniqlashadi. So’ngra tarbiyachi bolalarning bilimlarini mustahkamlash uun ularga qog’ozga har xil to’rtburchaklar  chizishni; qog’ozga hamma tomoni teng to’rtburchak chizishni va ular nima deb atalishini aytishni; ikkitadan tomoni teng 

to’rtburchak chizishni; cho’plardan har xil to’rtburchaklar tuzishni; to’rtburchak shaklidagi buyuchlarni topish va aytishni;№ 2 ta teng uchburchakdan, 4 ta teng kvadratdan to’rtburchak tuzishni taklif qiladi.

Bolalar geometrik figuralarning shakllarini bilganliklari uchun ular bilan qiyinlik darajasi har xil bo’lgan, masalan, “Tavsifi bo’yicha top”, “Har qaysi figurani o’z joyiga qo’y”, “Shakli bo’yicha tanla” kabi didaktik o’yinlarni o’tkazish mumkin.

Bolalarni geometrik figuralar bilan tanishtirish uchun bir nechta mashg’ulot ajratiladi. Ularning mavzusi: oval bilan doirani, to’g’ri to’rtburchak bilan kvadratni va nihoyat, uchburchaklar bilan to’rtburchaklarni taqqoslashga oid bo’ladi.

Mashg’ulotlarni bunday tuzish mumkin. Mashg’ulotning birinchi qismida geometrik figuralar qaraladi, tekshiriladi va taqqoslanadi. Mashg’ulotning ikkinchi qismida shakllarning xossalari va belgilari haqidagi bilimlarni taqqoslashga doir har xil mashqlar o’tkaziladi. Nihoyat, uchinchi qismda bolalarga buyumlarning shaklini shaklning geometrik etaloni bilan taqqoslash o’rgatiladi.

Mashg’ulotning birinchi qismida tarbiyachi bolalarning geometrik figuralar bilan bajaradigan tekshirish ishlari sistemasini tashkil qiladi. Tarbiyachi ketma- ket savollar qo’yadi, bolalarning e’tiborini shakllarning xususiyatlari va xossalariga, o’xshashlik va farq qilish belgilariga qaratadi, ishlash usullarini aytib, bolalarning javoblarini aniqlashtiradi. Masalan, bolalarni oval bilan tanishtirishda tarbiyachi ovaldan barmoqni yuritib chiqishni taklif qiladi, bolalardan u qanday figurani eslatishini so’raydi. Bunda tarbiyachi doirada va ovalda burchaklar yo’q ekanini, ular dumaloq uzluksiz chiziqdan hosil bo’lganini ta’kidlaydi, bolalardan figurani stolda dumalatishni, atrofidan barmoqni yuritib chiqishni taklif qiladi.

Oval doiradan imasi bilan farq qilishini ko’rsatish uchun tarbiyachi ovalni doira ustiga qo’yishni, so’ngra doirani ovalning ustiga qo’yishni, doira o’rtasini topishni va unga nuqta qo’yishni hamda doira har xil tomonga – yuqoriga, chapga, o’ngga bir xil kengayishi yoki kengaymasligini qarashni maslahat beradi. Oval bilan ham xuddi shunday ish bajariladi. Boloalar odatda doira bor xil, oval esa uzoqroq, cho’ziqroq kengayishini ta’kidlab, to’g’ri xulosa chiqarishadi.

Kvadrat bilan to’g’ri to’rtburchakni taqqoslashda tarbiyachi bolalarga ketma –ket savollar beradi; o’xshashlik va farq qilish alomatlarini topishda bolalarga yordam beradi. Bu boradagi suhbat quyidagicha o’tkazilishi mumkin.

Tarbiyachi: Bu figuralar nima deb ataladi?

Bolalar. Kvadrat va to’g’ri to’rtburchak.

Tarbiyachi. Biz kvadrat bilan to’g’ri to’rtburchakni taqqoslab, ular nimasi bilan o’xshash va nimasi bilan farq qilishini bilib olamiz. Kvadrat oling va undan barmoq yuritib chiqing. Kvadratda nimalar bor? (bolalar kvadratning tomonlari va burchaklarini topishadi va ko’rsatishadi).

Tarbiyachi: To’g’ri to’rtburchakda nimalar bor? Kvadratda va to’g’ri to’rtburchakda nechtada tomon va nechtadan burchak bor? (Tomon va burchaklarni sanab chiqish o’arurligi aniqlanadi).

· Kvadrat va to’g’ri to’rtburchakda burchaklar soni tengmi?

· Kvadrat va to’g’ri to’rtburchakning burchak va tomonlarining soni haqida nima deyish mumkin?

· Kvadrat tomonlarining kattaligi haqida nima deyish mumkin? Qanday tekshirish mumkin.

Hajmli geometrik shakllar bilan tanishtirishda bolalar har xil tekshirish harakatlari sistemalaridan foydalanishadi: kontur bo’ylab barmoqlarini yuritib chiqadilar, ularning sirtlarini qo’llari bilan silab chiqadilar, asosni tavsiflaydilar, yoqlarni sanaydilar, ularning kattaliklarini taqqoslaydilar, bunda bevosita taqqoslash usulidan foydalanadilar.

Masalan, tarbiyachi bolalar bilan birga shar, silindrni tekshiradi. U bolalardan sharni, silindrni dumalatishni so’raydi, so’ngra ularni to’xtatib, tushuntiradi: sharga ozgina tegishing bilan, u dumalaydi, shar juda turg’un emas, silindr esa dumalashi ham, turishi ham mumkin.

Tarbiyachi qog’oz varag’iga silindrni qo’yib, qalam aylantirib chiqishni taklif qiladi. Chizilgan doiracha bilan silindr asosi orasidagi bog’lanish o’rnatiladi. Bolalar silindirning asosi bo’ylab barmoqlarini yuritib chiqadilar. Ular “uning tagi doira” deyishadi. 

Har xil mashqlar bolalarning geometrik shakllar haqidagi bilimlarini mustahkamlash va aniqlash imkonini beradi. Masalan, bolalarga plastilindan kub, silindr, shar yasashni, qog’ozdan kvadratlar, to’g’ri to’rtburchaklar va uchburchaklar qirqish, figurani ikki va to’rt qismga bo’lishni, va aksincha, qismlardan butun tuzish, bir xil figuralardan boshqa figuralar tuzishni (ikkita kvadratdan to’g’ri to’rtburchak tuzish va b.), cho’plardan u yoki bu figurani yasashni taklif qilish mumkin. Chunonchi, tarbiyachi bolalarga cho’plardan uchburchak (to’g’ri to’rtburchak) tuzish va unga nechta cho’p ketganini gapirib berishni taklif qiladi va uchta, oltita cho’pdan qanday ifgura tuzish mumkinligini o’ylab ko’rishni so’raydi va h.k.

Bolalar geometrik figuralarning har xil alomatlariga ko’ra, ya’ni shakli, rangi, kattaligi bo’yicha guruhlarga ajratadilar, ularni kattaliklarining kamayib borishi yoki o’chib borishi tartibida joylashtiradilar.

Bolalarga shakli yoki rangi byo’chia o’xshash figuralarni tanlashda ularga nechta guruh hosil bo’lishini o’ylab ko’rishni taklif qilish, so’ngra seminar ishlarni bajarish foydalidir. Muhimi, bolalar u yoki bu topshiriqni bajarib, nima qilganliklari va natijada nima hosil bo’lganini, ya’ni u yoki bu guruhga qancha va qanday figuralar kirganini gapirib berishlari shart.

Bolalarga u yoki bu figurani tavsifi bo’yicha topishni yoki “Paypaslab bil” kabi o’yinlarda figurani mustaqil tavsiflashni taklif qilish mumkin.

Mashg’ulotlarda va kundalik turmushda didaktik o’yinlar o’tkaziladi. Masalan, “Har qaysi figurani o’z o’rniga qo’y” o’yini geometrik figuralarning bir qator alomatlarga ko’ra o’zgarishini, jumladan, proporsiyalar bo’yicha, kattaliklari bo’yicha o’zgarishini ko’rsatish imkonini beradi.

Bolalarga buyumlarning shaklini shaklning geometrik etaloni bilan taqqoslash asosida aniqlashni o’rgatishga katta ahamiyat beriladi.

O’yin va mashqlar uchun o’yinchoq qushcha, matryoshka va boshqa narsalar tanlanadi.

Buyum shaklini baholab, bolalar uning biror geometrik obrazga o’xshashliklarinigina emas, balki undan farqlarini topishlari ham muhimdir. Tajriba bolalarga bu juda qiynnlik qilishini ko’rsatmoqda.

Buyumlarning o’zlari bilan bir qatorda bolalar ular tasvirlangan rasmlarni tanlaydilar. Ular oddin geometrik obraz bo’yicha, keyinroq esa og’zaki ishlaydilar.

- To’g’ri to’rtburchak tomonlarining kattaliklari haqida nima deyish mumkin? Qanday tekshirish mumkin?

Har xil usullardan foydalanish mumkinligi aniqlanadi: figurani teng ikki buklab, oldin qarama – qarshi tomonlarni, so’ngra burchaklarni (burchakni burchak bilan) ustma – ust tushurish mumkin, tomonlarni qog’oz poloska bilan o’lchash ham mumkin.

Oxirida tarbiyachi so’rasdi: “Kvadrat nimasi bilan to’g’ri to’rtburchakka o’xshaydi?”.

Bolalarni doira bilan ovalni, kvadrat bilan to’g’ri to’rtburchakni taqqoslashga o’rgatishda bu figuralar har xil o’lchamda, rangda, har xil fazoviy joylanishda tasvirlangan jadvallardan foydalaniladi. Bolalar qog’oz, karton, faner, plastilindan tayyorlangan figuralar bilan ishlaydilar.

Kundalik hayotda, loy va plastilindan narsalar yasash mashg’ulotlarida bolalar, ular netasalar ham, istamasalar ham, hajmli geometrik figuralar (shar, kub, silindr) bilan uchrashadilar. Tarbiyachi bolalar bu figuralarni yaxshilab o’zlashtirishlariga yordam berishi mumkin. Ushbu o’yinlar o’tkaziladi: “Xaltachadagi nima?”, “Top va jim tur”, “Xonamizdan sharga o’xshagan predmetlarni top”, “Kim dumaloq jismlarni ko’p aytadi?”, Bolalar “Geometrik loto”, “Yettitasi qatorasiga” va boshqa stol ustida o’ynaladigan o’yinlarni o’ynashadi. Bu o’yinlar jarayonida tuzilishi bo’yicha yaqin figuralarni ham (oval – doira), hajmli va yassi shakldagi figuralarni ham (oval – doira), hajmli va yassi shakldagi figuralarni ham (shar – doira, kub – kvadrat) farq qila olish malakalari takomillashtiriladi, shakl bo’yicha orientir olish tezligi hosil qilinadi, atrof – borliqdagi shakllar ko’p xilligigiga nisbatan bolalarning qiziqishlari rivojlantiriladi.

Maktabga tayyorlov guruhi

Maktabgacha tayyorlov guruhida bolalarning shakl haqidagi bilimlar mustahkamlanadi va sistemaga solinadi. Bolalar maktabga borgunlariga qadar quyidagi geometrik shakllarni farq qilish, nomlarini aytish, asosiy xossalari va belgilarini bilishlari kerak: doira, oval, to’g’ri to’rtburchak, kvadrat, uchburchak, to’rt burchak, shar, kub va silindr. Bu shakllarni bolalar rangi, kattaligi, proporsiyasi, u yoki bu figuralarning fazoviy holatlaridan qat’i nazar, bilishlari, hayotiy buyumlardan o’zlariga tanish shakllarni topa olishlari kerak. Bu ishga, odatda, mashg’ulotlarning bir qismi ajratiladi.

Mashg’ulotlarda shu maqsadlarda o’yinlar o’tkaziladi, bu o’yinlarning shartiga ko’ra, bolalar atrofdagi buyumlardan o’zlariga tanish geometrik shakllarni topishadi. Masalan, tarbiyachi kvadrat shaklidagi buyumlarni aytishni taklif qiladi. Buyumni to’g’ri topib, uning shakli haqida gapirib bergan har qaysi bola bittadan fishka oladi. Ko’p buyum aytgan (ko’p fishka to’plagan) bola yutib chiqadi. Tarbiyachi buyumni ko’rsatmasdan, uning taviri tushirilgan kartochkani ko’rsatishi mumkin.

Bolalar olgan bilimlarni sistemaga solish, ularga ba’zi buyumlar orasidagi munosabatlarni tushunib olishda yordam berish muhim vazifalardan biridir.

Bolalarni to’g’ri to’rtburchak va kvadrat modellaridan foydalanib, “to’rtburchak” tushunchasi bilan tanishtirilgan. Endi, ularga to’g’ri to’rtburchak 4 ta burchagi va 4 ta tomoni bo’lgan figura ekanini tushuntirish qoladi. Bolalarga bir nechta topshiriq berish mumkin, ya’ni ular to’rtburchak shaklidagi qanday buyumlarni bilishlarini, rasmda tasvirlangan buyumlar shaklini aytishlarini so’ray va shu kabi topshiriqlarni berish mumkin.

Bolalarga bu figuralarni farq qilishnigina emas, balki ularni tiklay olishni ham o’rgatish kerak. Masalan, tarbiyachi bolalarga katakli qog’ozga tomonlari 4 tadan katakka teng kvadrat chizishni tavsiya qiladi. So’ngra tomonlari oldingisidan 2 ta katak ortiq bo’lgan kvadrat chizishni, ustki va pastki asoslari 4 tadan katakka, chap va o’ng tomonlari 2 tadan katakka teng to’g’ri to’rtburcha k chizishni taklif qiladi. Topshiriqni bajarishganidan keyin bolalardan qanday figurani tasvirlaganlarini so’rash kerak.

Tarbiyachi bolalarga bunday topshiriq berishi mumkin: tomonlari teng (har biri 4 katakdan) to’rtburchak chizing, uni ikkita figuraga ajrating (ajratishni chapdan o’ngga yoki yuqoridan pastga qaratib bajarish mumkin) va qanday ifguralar hosil bo’lganini ayting. Keyingi mashg’ulotlarga bolalarga rasmi chizilgan kvadratni “burchagidan burchagiga” bo’yicha bo’lish  vahosil bo’lgan figuralarni aytishni taklif qilish maqsadga muvofiq. U holda ham, bu holda ham bolalar figuralardan biri (to’rtburchak, uchburchak)ni rangli qalam bilan bo’yashlari mumkin.

Bu xil mashqlar bolalarni geometrik figuralarning shaklini almashtirishga doir mashqlarni bajarishga (2-4 ta doira qismidan butun doira yasash (tuzish); oldin 2ta, keyin 4 ta uchburchakdan to’rtburchak tuzish va h.k.) zamin tayyorlaydi.

Uchburchaklar va to’rtburchaklar haqidagi bilimlar asosida tarbiyachi yangi tushuncha – “ko’pburchak” tushunchasini kiritadi. Har xil turdagi uchburchaklar, kattaligi va fazodagi o’rni byo’chia har xil bo’lgan to’rtburchak modellarini ko’rsatadi. Figuralarni qarab, ularning nimasi umumiy, degan savolga javob berishga harakat qilishni taklif qiladi. Bolalarning diqqatlarini uchburchaklar va to’rtburchaklarning tomonlari va burchaklari borligiga qaratish kerak. Shundan keyin bu figuralarning har birida qanchadan burchak borligini, bu figuralarni bir so’z bilan qanday atash (ko’pburchaklar) mumkinligini so’rash kerak.

Bolalarni mashq qildirish uchun quyidagidek topshiriqlardan foydalanish kerak: “Bir xil o’lchamdagi 10 ta cho’pdan bir nechta ko’pburchak tuzing”. “Katakli daftarga har xil o’lchamli va rangli ko’pburchaklar chizing”.

Shuningdek, maktabgacha yoshdagi bolalarni buyumlarni shakli bo’yicha guruhlashga doir mashq qildirish maqsadga muvofiq. Masalan, oldin bolalar buyumlarni 2 ta guruhga, ya’ni yumaloq shakldagi figuralar va ko’pburchaklar guruhlariga bo’lishadi. Shundan keyin ko’pburchaklar ichidan to’rtburchaklar va uchburchaklarni ajratishadi. Nihoyat, to’rtburchaklar orasidan kvadratlarni topishadi.

Quyidagidek mashqlar o’tkazish foydali: “Top-chi, qatorda qaysi figura ortiqcha?”, “Qaysi figura etmaydi?”, “Huddi shunday shakldagi figurapni top” va h.k.

Tarbiyachi bolalarni sodda masalalar – bosh qotirg’ichlar (cho’plardan har xil geometrik figuralar tuzish) bilan tanishtirish mumkin. Maslalan, 7 ta cho’pdan 2 ta kvadrat tuz, 6 ta cho’pdan to’g’ri to’rtburchak tuz; 7 ta cho’pdan 3 ta uchburchak tuz; 6 ta cho’pdan 2 ta uchburchak va 1 ta kvadrat tuzish mumkinmi? Bu mashqlar bolaning topqirligini, xotirasini, tafakkurini rivojlantirish imkonini beradi.

Butun ish ma’lum izchillikda tuzilishi kerakligi tushunarli.

O’quv yili boshida tarbiyachi bolalarning shakl haqidagi bilimlari darajasini aniqlaydi.

Katta guruhda foydalanilgan usullarning o’zo’i bilimlariga kamchiliklarni to’ldirishga yordam beradi. Geometrik figuralar haqidagi bilimlarni mustahkamlash va aniqlash, shuningdek, bolalarni kataklar bo’yicha o’lchashga mashq qildirish uchun katakli qog’ozda kvadratlar, to’g’ri to’rtburchaklar, doiralar, ovallar chizish bo’yicha mashqlar o’tkaziladi.

Geometrik figuralar, shuningdek, sodda shakldagi buyumlar (bayroqchalar, olxo’rilar, olmalar va h.k)ning rasmini chizishga matematikadan 10-12 ta mashg’ulot ajratiladi.

U yoki bu figura rasmini chizgandan, keyin, bolalar ularni ikki yoki to’rt qismga bo’ladilar, bunda ular figuralarning qarma –qarshi tomonlari yoki burchaklarini to’g’ri chiziq bilan birlashtiradilar va nima hosil bo’lganini gapirib beradilar.

Bolalar tarbiyachining topshiriig’iga ko’ra, har xil yo’nalishda ma’lum miqdorda kataklarni sanab, nuqta qo’yishlari va bu nuqtalarni o’zaro birlashtirib, u yoki bu figurani hosil qilishlari mumkin.

Mustaqil ish topshiriqlari:

1. Turli yoshdagi bolalarda geometric figuralarni farqlash va nomini aytishga o’rgatish bo’yicha mashg’ulot ishlanmasini tuzish.

Tavsiya etiladigan qo’shimcha adabiyotlar

1. Sh.Abdullaeva "Ilk yoshdagi bolalarning sensor tarbiyasi" -Toshkent O'qituvchi - 1983 y.
2. N.U.Bikboeva Z.Ibrohimova, H.I.Qosimova "Maktabgacha yoshdagi bolalarda matematik tasavvilrlarni shakllantirish" Toshkent –O’qituvchi 1995yil
3. Maktabgacha ta'limjurnali.
4. Maktab va hayot jurnali.

Mavzuga oid tayanch tushuncha va iboralar: Uchburchak,To’rtburchak,Aylana,Doira, Kvadrat,Shilinfr va boshqalar.











