MATEMATIK TASAVVURLARNI SHAKLLANTIRISH NAZARIYASI VA METODIKASI
9-MA’RUZA: TURLI YOSH GURUHLARIDA BOLALARNI VAQTNI IDROK QILISHI.
Dars o’quv maqsadi: Talabalarga bolalarni vaqt  tasavvurlarini shakllantirish yuzasidan tushuncha hosil qilish.                                                                                                                                                                                                       


Reja:

1.Vaqt bo’yicha  mo’ljal olish tushunchasining mazmuni

2.Kichik gurux bolalarida vaqtni his etish hususiyatlari

3.O’rta gurux bolalarida vaqtni his etish hususiyatlari

Bolalarning o’zlari rejimning har xil momentlarini baja-rish uchun qanchadan vaqt sarflaganliklariga qiziqa boshladilar. Ular rejimni ongli bajaradigan bo’lishdi. Bolalarda bir, ikki yoki bir necha daqiqaning o’gishini aynan bir xil baxrlash malakasi shakllandk. Bolalar rivojlanishining umumiy samarasi shunday bo’ldi, unda na faqat intellektual, balki axloqin komponentni ham ko’rish mumknn.

M. I. Vasilyeva bolalarni hammasi bo’lib bittagina vaqt o’lchovi birligi— daqiqa bilan tanishtirdi. Shunisi juda qimmatliki, bolalarda vaqtni his etishni, ularni daqiqa bilan tanishtirish asosida rivojlantirish ataylab qilingan tadqiqotlarsiz, jonli pedagogik jarayon sharoitlarida amalga oshirildi. Bolalarga daqiqaning davomnyligini ular uchun qizi-qarli bo’lgan har xil faoliyatlarda his etshn taklif qilindi. Masalan, tarbiyachn bolalarga bir daqiqa davomida koptokni polga urib o’ynashni yoki koptokni osmonga otib, ilib olib, o’ynashni taklif qiladi. Bir xil o’yin-mashqlar sakragichlar, halqalar bilan ham o’tkaziladi. Bolalar daqiqaning davomiyligini his etishlari uchun ba’zan ularga bir daqiqa jim o’tirish taklif qilinadi. Tarbiyachi bolalarning qiziqishlari-ni qanoatlantirish uchun ularning rejimning biror momentini bajarishga qancha vaqt sarflaganliklarini, har bir bolaning faoliyat sur’ati qandan ekanini aytib berdi. Qyeyinroq bolalarning o’zlari masalan, kiyinish uchun sarflagan vaqtlari davomiyliginn aniqlashadi- Tarbiyachi esa, bolalarning vaqt haqidagn hukmlarining aynan bir xilligini tekshirib turadi.

Bolalarda vaqt bo’yicha mo’ljal olish malakasi qachop rivojlana boshlaydi, demak, qachon maxsus pe-dagogik rahbarlik talab qilinadi?

Ma’lumki, vaqtga nisbatan reflsks hayvon-larda ham, odamlarda ham mavjud. Masalan, bola hayotining birinchi oplarida shakllanadigan vaqtga nisbatan refleks emizishlar orasida o’rnatilgan vaqt oraliqlari davomiyligini his etishdan dalolat beradi. Mana shuning o’zi rivojlanayotgan bolada vaqt bo’yicha mo’ljal olishning dastlabki bosqichidir, u hozircha dastlabki signal xarakteriga ega.

Ma’lumki, vaqt bo’yicha oriyentnr (mo’ljal) olish hayvonlarda ham kuzatiladi. Bu malaka hayvonlarda biologik ehtiyojlarning paydo bo’lishi va organizm faoliyatining davriyligi asosida rivojlanadi. Shu sababli hayvonlarda vaqt bo’yicha mo’ljal olish, aniqlik va takomilning eng yuqori darajasiga yetgani bilan ham ularning mutlaqo biologik ehtiyojlari bilan  shartlanilgan chegaradan oshib ketmaydi.

Falsafa va psixologiyaning tasdig’icha, vaqtni idrok etish bo’yicha mo’ljal olish insonda biologik asosda ham, ijtimoiy asosda ham, uning hayotiy fao-llyatida keng ijtimoip aloqalar va munosabatlar jarayonida paydo bo’ladi va shakllanadi.

Vaqtning birinchi signal aloqalari shaklidagi hissiy in’ikosi (akslanishi) bola hayotpning birinchi oylaridayoq, bunda, albatta, o’zining biologik asosini yo’qotmagan holda, ijtimoiy jihatdan bevosita na-moyon bo’ladi. Keyinchalik vaqtni birinchi signal alo-qalarn shaklida hissiy akslanishn ikknnchi signal aloqalari sistemasiga kiritiladi va muhim sifat o’zgarishlariga uchraydi. Vaqtni his etnsh ham sifat jihatidan boshqacha bo’lib qoladi, vaqtni his etishnn rivojlantirish bolaning vaqt o’lchovlari birlikla-rini doimo o’zlashtirishiga asoslanadn.

Atrofdagi olamning inson mnyaslda akslanishining umumiy tabiatiga o’xshash, fazonn va vaqtni akslanti-rish bir vaqtning o’zida bilish bosqichlari hisoblanadigan ikki asosiy shaklda, ya’ni bevosita (hissiy-obrazli) va bilvosita ifodalangan (mantnqiy-tushunchaviy) shaklda yaqqol namoyon bo’ladi. Aks ettirishning bu asospi shakllarining o’zaro bog’liqligi va birligi borliqning fazoviy va vaqt munosabatlarinnng akslanish sohasida ham payqala boshlaydp.

Akslantirish va vaqt bo’yicha mo’ljal olishning yangi darajasiga o’tishni, odatda, nutqning shakllanishi davri bilan, bola nutqining lug’at tarkibi va grammatik tuzilishi ixtisoslashtirshn davri bilan bog’-laydilar. Bu jarayonda bola tomonidan mahsus («vaqtga» doir) atamalarning o’zlashtirilishi va kattalarning o’rgatuvchilik funksiyasiga muhim rol ajratiladi.

Shunday qilib, maktabgacha bo’lgan yoshni bolaning vaqtga nisbatan mo’ljal olishni nazariy bilishini dastlabki bosqichining shakllanishi va vaqtni hissiy va mantiqiy aks ettirish birligini shakllantirish, deb tavsiflash mumkin.

Ikkinchi signal aloqalarnda vaqt bo’nicha mo’ljal olish yoki uning «mantiqiy-tushunchavny» darajada aks ettirilishida vaqtning har xil birliklarni yoki vaqt o’lchovinn bilishning zarurligi nazarda tutiladi. Vaqtning sekund, minut, soat, kun, sutka, hafta, oy, yil va boshqa o’lchov birliklari o’ziga xos etalonlar-dir. Insonning obyektiv borliqning vaqtga oid munosabatlarini tarixan bilish va obyektiv baholashining umumlashtirilgan tajribasi shunday birliklarda to’plangan. Vaqt o’lchovi birliklari o’zaro bog’langan va ular o’ziga xos sistema hosil qiladi. Vaqt o’lchovining har bir keyingi birligi ma’lum miqdordagi oldingi miqdordan tuziladi. Chunonchi, masalan, 60 sekund bir daqiqann hosil qiladi, bir soat 60 daqiqaga teng; bir sutka 24 soatga teng; bir, yil 12 oyga teng va h.k
Vaqt etalonlarining butun sistemasini o’zlash-tirish asosida vaqt o’lchovi * birliklari orasidagi munosabatlarni uni tuzuvchn komponentlar sifatida tushunish yotadi.

Mana shuning uchun ham maktabga borguncha bolalarnnng vaqt bo’yicha mo’ljal olish malakasining ontoge-nik va psnxodidaktik aspektlari birinchi navbatda bolalar tomonidan alohida vaqt o’lchovi birliklarini, shuningdek, vaqt etalonlari sistemasini o’zlashtmrishdan iborat.

Shunday qilib, bolalar bog’chasida vaqt bo’yicha mo’ljal olishning rivojlanishi tor didaktnk maqsadlarga xizmat qila olmaydi, u bola shaxsini kamol toptirishning samarali vositasi bo’lib qolishi kerak. Har xil guruhlarda vaqt bo’yicha mo’ljal olish malakasini shakllantirish masalasi va metodikasini xuddi shu pozisiyalardan qarash kerak.

Ikkinchi kichik guruh.
Vaqt tushunchalarini shakllantirish ishini kunda-lik turmushda o’tkazish kerak. Aniq kun tartibi (qat’iy o’rnatilgan turish vaqti, tonggi gimnastika, mashg’ulotlar, ovqatlanish, hordiq chiqarish vaqtlari) bolalarda sutka qismlari haqida tasavvurlarni shakllantirish uchun real sharoitdir. Sutka davomida tarbiyachi bolalar e’tiborinn ular faoliyatlari xa-rakterlari bilan bog’liq har xil vaqt oraliqlari o’rtasidagi munosabatlarga qaratadi. Tarbiyachi sutka qismini aytadi va bolalarning shu qismga mos keluvchi faoliyat turlarini sanab o’tadi, masalan: «Hozir er-talab. Siz gimnastika qildingiz, yuvindingiz, nonush-ta qilasiz». yoki «Hozir kunduzi. Kunduzi ota-onalarimiz ishlashadi, biz esa shug’ullanamiz».

Tarbiyachi bitta bola bilan, kichik-kichik guruhlar bilan suhbatlashib, ulardan kechasi, ertalab (uyg’onganlaridan keyin), kunduzi nima qilganliklarini gapirib berishni so’raydi.

Elementar matematik tasavvurlarni rivojlan-tirishga bag’ishlangan mashg’ulotlarda bolaning sutka haqidagi tasavvurlari mustahkamlanadi. Maktabgacha yoshdagi bolalarning har bir vaqt oralig’i uchun xarakterli bo’lgan faoliyat turlari tasvirlangan rasmlar o’zlariga ko’rsatiladi va ulardan so’raladi: «rasmda tasvirlangan bolalar nnma qilnshmoqda? Buni ular qaysn vaqtda qilshnmoqda?» Ushbu savollarga javob berish taklif qilinadi: «Sen qachon dam olasan? Sayr qilasan? Uxlaysan? va h.k. Kichkpntonlarga kunduzi, kechasi, ertalab, kechqurum tasvirlangan rasmlarni sutkaning berilgan qismi uchun xarakterli bo’lgan seminar faoliyatlari tavsiflangan hikoyalardan, she’rlardan parchalar o’qishdan ham foydalapish mumkin.

Tarbiyachi bolalar bilan birgalikda ularnipg sutkaning u yoki bu vaqtiga mos keladigan faoliyatlari va tabiat hodisalari tasvirlangan syujetli rasmlarni qaraydi, illyustrativ materiallardan foydalanib va ularsiz didaktik o’yinlar o’tkazadi, suhbatlashadi, hikoyalar, ertaklar o’qiydi.

Tarbiyachn asta-sekin bolalar sutka qnsmlarining xarakterli belgilarinn farqlashlarnga, ularni gapirib berishlariga erishadi.

Ishni vaqtning oraliqlarn, ya’ni kunduz-kecha, ergalab-kechqurun, yaqqol tasvirlangan rasmlarni qarashdan boshlagan ma’qul. Bunda tarbiyachi bolalarning vaqtning u yoki bu oralig’idagi faoliyatlari haqidagi xotiralarini faollashtiradi. Masalan, kun tas-virlangan rasmni ko’rsatadi va so’raydi: «Rasmda nima tasvirlangan?»

Bolalar. Bolalar o’yiashmoqda. Quyosh yorntmoqda. Qushchalar uchgloqda.

Tarbiyachi. Qachon quyosh yorqin nur sochadi?

Bolalar. Kunduzi.

Tarbiyachi- Bolalar, siz kunduzi nima qilasiz?

Bolalar. Uynaymiz, ovqatlanamiz, shug’ullanamiz va boshqa ishlarni qilamiz.

Tarbiyachi. Ota-onalarimiz kunduzi nima qilishadi?

Bolalar. Ota-onalarimiz kunduzp ishga borishadi.

Shundap keyin, kechasi tasvirlangan rasmni qarab, bolalar kechasi qorong’i bo’lishini, osmonda yulduzlar va oy bo’lishini, uylarda elektr lampochkalar yonayotganini, kechasi hamma uxlashini ta’kidlaydilar.

Tarbiyachi bolalar bilan birgalikda ertalab va kechqurun tasvirlangan rasmlarni ham xuddi shu usulda qaraydi. Tabiatda va odamlar faoliyatida sutkaning u yoki bu qismi yorqin tasvirlangan (ajratilgan) rasmlarni tanlashadi.

Bolalar olgan bilimlarini keyingi mashg’ulotda mustahkamlash zarur. Shu maqsadda sutkaning har bir qismiga oid belgilar yorqin tasvirlangan ertak aytib berish mumkin. Masalan, tarbiyachi quyonchani stolga o’tkazadi va u o’rmondan kelganligini aytadi. Quyoncha bolalar bilan salomlashadi «Hozir, — deydi tarbiyachi, — shu quyoncha haqida ertak aytib beraman». Urmonda bir quyoncha yashar edi. Bir kun ertalab vaqtli uyg’ondi, derazadan qaradi va o’rmon yorug’, quyosh ko’tarilib kelayotganini, qushlar sayrayotganini ko’rdi. Quyoncha bo’sag’aga chiqdi — kun issik, badantarbiya qildi. Tishlarini tozaladi, yuvindi. Shundan keyin nonushta qilish uchun stol yoniga o’tirdi... Nonushta qilib bo’lganidan keyin, o’z do’stlari — quyonchalar bilan o’ynash uchun o’rmonga chopib ketdi.

Tush payti bo’ldi. Urmon juda islb ketdi. Quyoncha uyiga chopib bordi, panjalarini yuvdi va ovqatlanish uchun stol yoniga o’tirdi. Tushlikdan keyin hordiq olish uchun karavotchaga yotdi, uxlab uyg’onganidan keyin yana o’ykash uchun o’rmonga chopib ketdi.

Mana endi quyosh bota boshladi. Qorong’u tushaboshladi. Qushchalar sayrashdan to’xtashdi. Qyech bo’ldi. Quyoncha o’z o’rtoqlari bilan xaprlashib, uynga chopib ketdi. Uyida u ovqatlandi va uxlash uchun yotdi.

Tym qorong’i kecha boshlandi. Urmonda hamma narsa — quyoncha ham, qushcha ham, kapalak ham uxlamoqda, quyosh ham uxlamoqda, Faqat yulduzlar bilan oy bedor. Ular tim qorong’u kechada yorqin nur sochib turishibdi.

Bolalar, quyoncha o’z fotosuratini o’rmondan keltirdi, u qachon suratga tushganini, ya’ni ertalab, kech-qurun, kunduzi yoki kechasi suratga tushganini bilishni istaydi».

Tarbiyachi quyonning sutkaning har vaqtidagi hara-katlari tasvirlangan rasmlarni bolalarga ko’rsatadi-Bolalar qachon nima bo’lishini aniqlaydilar va nega bunday deb o’ylashlarini tushuntirib beradilar.

Keyingi mashg’ulotda tarbiyachi har qaysi bolaga ertalab, kechqurun, kunduzi va kechasi tasvirlangan to’rttadan rasm beradi va sutkaning u yoki bu vaqti tasvirlangan rasmni ko’rsatishni so’raydn. Eng yaxshisi bolalarning va kattalarning harakatlarn yoki tabiat hodisalari tasvirlangan rasmlarni tanlash maqsadga muvofiq. Bu mashg’ulotda vazifa yanada murakkablashtiriladi. Bolalar mustaqil ravishda sutkaning har-xil qismlari uchun xarakterli bo’lgan belgilarni ajratishlari kerak,   bitta emas,   balki   birdaniga to’rtada rasmni tahlil qilib, ularni tarbiyachi aytgan tartibda joylashlari, ketma-ketligini aniqlashlari kerak.

To’rtinchi mashg’ulotda bolalarning sutkaning qism-larn haqidagi bilimlari mustahkamlanadi. Mashg’ulot didaktik o’yin tariqasida o’tkaziladi. Tarbiyachi bolalarga qachon nima bo’lishini topishni taklif qiladi.

O’yinda sutkaning har xil qismi uchun xarakterli bo’lgan belgilarni aytishadi, bolalar esa bu qachon bo’lishini aniqlashadi. Masalan, «Quyosh chiqadi. Onalar va otalar ishga ketishadi, bolalar esa bog’chaga borishadi». Quyosh yuqori ko’tariladi. Bolalar sayr vaqtida o’ynashadi. Yoki «Ko’cha qorong’i. Osmonni oy yoritmoqda, uylarning derazalarida esa chiroqlar yorug’i ko’rinib turibdi» va h.k.

Kichik guruhda bolalarni sutkaning qismlarini ularning xarakterli belgilari bo’yicha farqlashga taxminan shunday o’rgatish mumkin.

O’rta guruh.
O’rta guruhda tarbiyachi bolalarning aktiv lug’atlarida sutka qismlarining nomlarini mustahkamlaydi, bolalarning vaqtning bu oraliqlari haqidagi tasavvurlarini chuqurlashtiradi va kengaytiradi. U doimo bolalar e’tiborlarini sutka qismlarining almashinishi ketma-ketligiga qaratadi. Maktabgacha yoshdagi bolalar har doim ertalab kechasidan keyin kelishini va kunduzi bnlan almashinishnni, kunduzi kechqurun bilan, kechqurun esa kechasn bilan almashinishinn bilib oladilar.

Sutka qismlarining ketma-ketligini bilishlarini mustahkamlash uchun rasmlarni qarashni, ular bo’picha hikoyalar tuzishni tashkil qilish maqsadga muvofnq. Rasmlar qarab bo’linganidan keyin, bolalarga ularnn stollarga to’g’ri ketma-ketlikda joylashtirish va sutkaning qismlarini tartibi bilan aytish topshnrig’ini berish mumkin. Yil oxirida bolalarga shu mashqlar asosida sutka haqidagi umumlashgan tasavvurlarni berish va "sutka so’zining mazmunini ochib berish mumkin.

O’rta guruhda bolalar «kecha», «bugun», «ertaga» tushunchalarini farqlashni o’rganib olishlari kerak. Kattalar tomonidan tegishli nomlardan har doim foydalanish bunnng uchun eng yaxshi sharontdir. Masa-lan, bolalarga yangi o’yinchoqni ko’rsatishdan oldin tarbnyachn _ularga bugun u yangn o’yinchoq ko’rsatishi va ular shu o’yinchoqni o’ynashlari haqida ogohlantirishy kerak. Yeki tarbiyachi bolalarga kecha nima bilan mash-g’ul bo’lgapliklarnni, bugun ertalab nima qilganlik-larini eslashni taklif qiladi. Bolalarga bunday deyish mumkin: «Bugun biz sizlar bilan loy va plastilindan narsalar yasanmiz, ertaga esa, rasm chizamiz». Kecha biz sizlar bilan uchastkada sayr qildik, bugun esa parkka boramiz» va h.k. Maktabgacha yoshdagi bola-lar tarbiyachi bilan har doim shunday muloqotda bo’lib, bu tushunchalarni o’zlashtiradilar. Konkret misollarda «tez-sekin» tushunchalari bilan tanishadilar.

Urta guruhda bolalarda vaqt bo’yicha mo’ljal olish malakalarini shakllantirish ishini kichik guruhda qanday o’tkazilgan bo’lsa, shunday o’tkaziladi; tarbiyachi o’yin usullaridan, illyustrativ materialdan keng foydalanadi, bolalarning u yoki bu vaqt oralig’i uchun xarakterli bo’lgan tabiat hodisalari, odamlarning harakatlari haqidagi tasavvurlarini faollashtiradi-Urta guruhda sutka qismlarpning ketma-ketligini yaxshi eslab qolish uchun endn ramziy ayoniylik elementlaridan foydalanish mumkin. Chunonchi sutkaning qismlari har xil rangdagi doirachalar bilan tasvirlanadi. Masalan, oq doiracha kunduzini, qora doiracha kechasnni, sariq doiracha ertalabni, ko’k doiracha kech-qurunni bildiradi.

Dastlab bolalar xotirasida sutka qismlarining xarakterli belgilarini faollashtirish va bolalarni sekin-asta ular ketma-ketligini egallashga olib kelish maqsadga muvofiq. Mashg’ulotni, masalan, bunday o’tka-zish mumkin.

Ayiq keladi, bolalar bilan salomlashadi. Tarbiyachi nega u g’amgin ekanini so’raydi. Ayiq rasmlar olib kelganini, bolalarga tartibi bilan: ertalab, kech-qurun, kunduzi, kechasini ko’rsatmoqchi ekanini,ammo hammasini aralashtirib yuborganini, endi ertalab qayerda, kunduzi qayerda, kechqurun qayerda, kechasi qayerda ekanini bila olmayotganini aytadi. Tarbiyachi rasm-larni tartibga solishda aniqqa yordam berishni taklif qiladi, bolalardan rasmlarni qanday joylashtirish kerakligini so’raydi. Doskaga tartibsiz joylashtiril-gan rasmlar orasidan bolalar ertalab, kunduzi, kech​qurun, kechasi tasvirlangan rasmlarni topadilar va ularni kerakli tartibda joylashtiradilar. Bolalar rasmlarni tartibga solib olgunlaricha, tarbnyachi ular-ga sutkaning har xil qismlari haqida topishmoqlar aytadi. Topishmoqlar ko’proq qiziqarli bo’lyshi uchun ularni she’rlar shaklida olish ma’qul.

Mashg’ulot oxirida tarbiyachi doim ertalabdan keyin kunduzi kelishi, keyin kechqurun kelishi, so’ngra kechasi, kechasidan keyin yana ertalab kelishinn ta’-kidlaydi.

Keyinroq bolalar sutka qismlari ketma-ketligini, ularning istalganidan boshlab aniqlashni o’rganadilar, «sutka» tushunchasini o’zlashtiradilar. Bu ishda har xil rangdagi doirachalardan sutkaning har xil qismlarini aniqlash uchun belgilar sifatida foyda-lanish mumkin.

Tarbiyachi mashg’ulotda oldin bolalarning sutka qismlarining ketma-ketligi haqidagi bnlimlarini aniqlashtiradi: «Ertalab o’tishi bilan nima boshla-nadi? Ertalab qachon boshlanadi?» Shundan keyin doirachalarni ko’rsatadi va ular bilan ertalabni, kechqurunni, kunni va kechasini belgilash mumkinligini aytadi. Oq doiracha kunduzini bildiradi. Qora doiracha kechasini bildiradi. Kechasi qorong’u bo’ladi. Sa-riq doiracha ertalabni bildiradi. Ertalab quyosh chiqadi. Ko’k doiracha kechqurunni bildiradi.

Tarbiyachi doirachalarni ushbu tartibda joylash-tiradi: sariq, oq, ko’k, qora va bolalardan doirachalar rangini aytish va ular nimani bildirishnni tushuntirib berishni so’raydi. Shunday doirachalar hamma bolalarga ham beriladi- Tarbiyachining ko’rsatmasiga binoan, ular kunduzni, kechani, ertalabni, kechqurunni bildiruvchi doirachalarni ko’rsatnshadi.

Keyingi mashg’ulotda bolalarda sutka qismlari-ning istalganidan boshlanadigan ketma-ketligi haqidagi bilimlarni shakllantirishga doir ish qilinadi. Pannoga har xil rangdagi doirachalar qo’yiladi. Bolalar har qaysi doirachaning rangi nimani bildirishini eslashadi va ularni rangi bo’yicha sariq, oq, ko’k, qora (ertalab, kunduzi, kechqurun, kechasi) tartibnda joi-lashtiradilar. Bolalar sutka qismlarining ularning istalganidan boshlangan ketma-ketligini o’rnatish bo’yicha shu usulda mashq qiladilar.

Tarbiyachi bunday deydi: «Ertalab,   kunduzi, kechquro’n, kschasn — bularnnng hammasi sutkannng qnsmlarndnr. Sutka har doim shu to’rtta qismdan iborat. Endi syz sutkaning qaysi qismlarini bilasiz? Ertalabdap keyin sutkaning qaisi qismi keladi? Ularni Tartibi bilan ayting. Kechqurundan keyin sutkaning qaysi qismn keladi? Ularnn tartibi bilan ayting. Ertalab, kupduzi, kechqurup va kechasi birgalikda nimani tashkil qiladi? (sutka)».

Shundan keyin bolalar sutkalarning almashinishi bnlan tanishadilar, «kscha», «bugun», «ertaga» tushunchalarini o’zlashtiradilar. Doirachalar — sutka qism-larining ramzidan foydalanib, bolalar qaysi qismdan xohlashsa, o’sha qismdan boshlab sutkaning hamma qismini tartibi bilan aytadilar-

Tarbiyachi bolalarga sutkalar har doim bir-birn bilan almashnnishini tushuntiradi.

Kechasi soat zang urganda bir sutka tamom bo’lnb, ikkinnchi sutka boshlanadi. Soat zang urguncha bo’lgan sutqa kecha deb ataladi. U o’tib bo’lgan bo’ladi. Soat zang urgandap ksGshn boshlangan sutka bugun deb ata-ladi. Soatning zang urishidan keyin keladigan sutka ertaga deb ataladi. Sutkalarning hammasida to’rtta qism mavjud:   ertalab, kunduzi, kechqurun, kechasi.

Bolalar kecha ertalab, kunduzi, kechqurun, kechasi kima qilganlarini va ertaga nima qilishlarini gapirib beradilar. Kepingi mashg’ulotlarda bu bilimlar mustahkamlanadi.

O’rta guruhda bolalar sutkalar va ularning qismlarini farqlashnigina emas, balki harakat tezliklarini, ya’ni tez, sekinni umumiy tarzda aniqlaydilar. Masalan, stol yoniga chaqirilgan ikkita bola sayr qilish uchun qo’g’irchoqni kiyintiradilar, yaproqlardan pamunaga qarab gul tuzadilar va h.k. Qolgan bolalar bu ishni kim tezroq, kim sekinroq bajarganini kuza-tyb turadilar. Bolalar mavjud tasavvurlariga taya-nnb, nima tezroq uchishini (chopishini, suzishini), tayyorami (samolyotmi) yoki qushmi, o’rdakmi yoki baliq-mi, itmi yoki sigirmi va h.k. taqqoslashadi.

Nazorat savol va topshiriqlari
1. Bolalarni vaqt haqidagi tasavvurlarini shakllantirishning ahamiyati.

2. Dasturda vaqtni chamalashga qo’yiladigan talablarning mu-rakkablashishi.

3. Istalgan yosh guruh bolalarida vaqtni chamalash darajasini aniqlash. Shu maqsadda maxsus savollar va topshiriqlar ishlab chiqish va bolalarga taklif qilish.
4. Tarbiyachining kalendar ish rejasini ko’chirib oling (1 oy uchun). Istalgan yosh guruhida vaqtni chamalash haqidagi tasavvur-lari shakllanishida topshiriq va uslubiy usullarning samarador-ligi.

5. Kichik va o’rta guruhlarni sutka qismlari bilan tanishti-rish uslubiyati.

6. Katta va maktabgacha tayyorlov guruhida kun, hafta va oy-larning ketma-ket kelishi va nomlari bilan tanishtirish.

7. Katta bog’cha yoshidagi bolalarda vaqtni sezish qandan bo’li-shini ko’rsatish.
Nazorat savol va topshiriqlari
1. Bolalarni vaqt haqidagi tasavvurlarini shakllantirishning ahamiyati haqida gapiring?

2. Kichik va o’rta guruhlarda sutka qismlari bilan tanishtiring?

3. Katta va maktabga tayyorlov guruhida  kun, hafta va oylarning ketma – ket kelishi va nomlari bilan tanishtiring?

Mustaqil ish topshiriqlari:

1. Bolalarni vaqtni chamalashga o’rgatish va sutka qismlarni farqlash bo’yicha m’lumot to’plash
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