Тошкент вилояти Чирчиқ Давлат Педагогика Институти
“Мактабгача таълим” кафедраси ўқитувчи Р.Т.Казоқовлар томонидан ишлаб чиқилган “Математик тасаввурларни шакллантириш назарияси ва методикаси” фанининг ўқув дастурига
ТАҚРИЗ

Тақризга тақдим этилган “Математик тасаввурларни шакллантириш назарияси ва методикаси” ” фанининг ўқув дастури ўқув режага мувофиқ ишлаб чиқилган бўлиб, кириш, асосий қисм, фойдаланилган адабиётлар рўйхатидан иборат.
“Математик тасаввурларни шакллантириш назарияси ва методикаси” фани ўқув дастури ўқув режага мувофиқ ишлаб чиқилган бўлиб, кириш, асосий қисм, фойдаланилган адабиётлар рўйхатидан иборат.

Кириш қисмида фаннинг мақсад ва вазифалари, фан бўйича талабаларнинг билим, кўникма ва малакаларига қўйиладиган талаблар, фаннинг ўқув режадаги бошқа фанлар билан ўзаро боғлиқлиги ва услубий жиҳатдан узвийлиги, фаннинг жисмоний тарбия ва спорт соҳасидаги ўрни баён этилган. 

Дастурнинг асосий қисмида фан дастури доирасида ўтилиши режалаштирилаётган маъруза ва амалий машғулотлар мавзулари ва уларнинг тафсилотлари, талабаларнинг мустақил таълимини ташкил этишнинг шакли ва мазмуни, тавсия этилаётган мустақил ишларнинг мавзулари, фанни ўқитишда замонавий ахборот ва педагогик технологиялар, дастурнинг информацион-услубий таъминоти ҳамда фойдаланиладиган адабиётлар рўйхати ўрин олган.
Дастурнинг маъруза, амалий машғулотлари материаллари ва талабаларнинг мустақил иш жараёнини ташкил этиш шакли ва мазмуни қисмида спорт фаолиятида олинадиган натижаларни умумлаштириш, график тасвирлашни ўрганиш ва таҳлил қилиш ҳамда спорт фаолиятида улардан самарали фойдаланиш ёки уларни муваффақиятли қўллаш малака ва кўникмаларини ўзлаштириш учун зарур бўладиган назарий билимлар ва амалий кўникмаларни шакллантириш режалаштирилган.
Ўқитувчи Р.Т.Казоқовлар томонидан ишлаб чиқилган “Математик тасаввурларни шакллантириш назарияси ва методикаси” фанининг ўқув дастури  йўналиш профилига мос билим, кўникма ва малакани шакллантиришга мўлжалланган бўлиб, илмий кенгашда муҳокама қилиш учун тавсия этишга лойиқ деб ҳисоблайман.
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