Fanning maqsad va vazifalari

[bookmark: _GoBack]“Ma’muriy huquq” fanining maqsadi nazariy bilimlar, amaliy ko’nikmalalar, ma'muriy huquqbuzarlik va javobgarlik asoslari, ma'muriy javobgarlikni qo’llash tartibi, ma'muriy javobgarlikni qo’llovchi organlar, ma'muriy jazo turlari va ma'muriy javobgarlik ishlarini yuritish tartibi haqida talabalarda muayyan jko`nikma va malakalarni shakllantirishdan iborat.
Ma’muriy huquq fani bo’yicha talabalarning bilim, ko’nikma va malakalariga qo’ydagi talablar qo’yiladi.
 Talaba:
· ma'muriy huquq, davlat boshqaruvining umumiy tavsifi, ma'muriy-huquqiy normalar, ma'muriy-huquqiy munosabatlar, davlat xizmatchilari, ma’muriy huquqbuzarlik, davlat boshqaruvida qonuniylik va intizomni ta’minlash to’g’risida tasavvurga ega bo’lishi;
·  ma'muriy huquq, ma'muriy-huquqiy normalar, ma'muriy-huquqiy munosabatlar, davlat boshqaruv hujjatlari, ma'muriy huquqiy munosabatlarni tartibga solish, qonun hujjatlarini bilishi va qo’llash; ma'muriy-huquiy normalarni shakillantirishda ahamiyatga ega bo’lgan me'yoriy va faktik ma'lumotlarga ega bo’lish, ma'muriy-huquqiy normalar va huquqiy munosabatlarni tahlil etish, voyaga yetmaganlar o’rtasida ma'muriy-huquqbuzarlikni aniqlash va profilaktika ishlarini ko’rish, sababini o’rganish va yordam ko’rsatish yuzasidan jarayonlarning xususiyatlarini bilishi va ulardan foydalana olishi;
· ma'muriy huquqiy munosabatlarni tartibga solish, qonun hujjatlarini bilishi, ma'muriy-huquiy normalarni shakillantirishda ahamiyatga ega bo’lgan me'yoriy hujjatlar tog’risida, ma'muriy-huquqiy normalar va huquqiy munosabatlarni, voyaga yetmaganlar ma'muriy-huquqbuzarligining sababini o’rganish  ko’nikmalariga ega bo’lishi kerak.

